

- اللہ و رسول اللہ کی باتیں، دینی مسائل
- یادوں کے چراغ، کتابوں کی دنیا
- بیہ اسلام برائے نام، ہونوئی، نکلیات لیل
- ترجمات طے کر لیں.....
- فتوں کے دور میں ایمان کی حفاظت
- ملک کے تعلیمی اداروں کا بھگوان کرنا
- انسان خدا کی تخلیق کا شاہکار
- اچھا سونپنے، اچھا بولنے
- اخبار جہاں، ملی سرگرمیاں، ہفت روزہ

پھلواری پبلسٹیشن

ہفتہ وار

مدیر

مفتی شمس الدین

معاون

مولانا رضوان احمد ندوی

شمارہ نمبر 39

موری ۲۶، صفحہ ۱ نظر ۱۳۳۳ء مطابق ۱۳ اکتوبر ۲۰۲۱ء بروز سوموار

جلد نمبر 61/71

آٹھویں امیر شریعت کا انتخاب 09 اکتوبر 2021 کو المعهد العالی کیمپس پھلواری شریف، پٹنہ میں

اراکین مجلس شوری امارت شرعیہ کی میٹنگ میں اتفاق رائے سے فیصلہ کسی ایک نام پر اتفاق ممکن نہ ہو تو اسی مجلس میں گیارہ نفری کمیٹی انتخاب (دو تنگ) کرائے گی

ریورٹ: مولانا رضوان احمد ندوی

موری ۳۰ ستمبر ۲۰۲۱ء کو امارت شرعیہ کے کانفرنس ہال میں نائب امیر شریعت حضرت مولانا محمد شمس الدین صاحب رحمانی قاسمی کی صدارت میں مجلس شوری امارت شرعیہ کا ایک اہم اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ کے ساتھ سے زیادہ ارکان شوری نے شرکت کی۔ اجلاس شوری میں متفقہ طور پر ارکان شوری نے فیصلہ کیا کہ امارت شرعیہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ کے آٹھویں امیر شریعت کے انتخاب کے لیے ارباب حل و عقد کا اجلاس ۹ اکتوبر کو المعهد العالی کیمپس امارت شرعیہ پھلواری شریف، پٹنہ میں ہوگا۔ اس فیصلہ کے ساتھ ہی ارکان شوری کا آپسی اختلاف بھی ختم ہو گیا۔ مجلس شوری نے متفقہ طور پر اختلاف رائے کو دور کرنے کے لیے گیارہ نفری کمیٹی بنائی اور ایسا یہ اختیار دیا گیا کہ وہ مجلس سے علاحدہ بیٹھ کر اتحاد کی کوئی راہ نکالیں اور اسے مجلس میں پیش کریں۔ اس کمیٹی میں معزز اراکین کی جانب سے گیارہ لوگوں کو متعین کیا گیا، جس میں جناب احمد اشفاق کریم صاحب، جناب ظفر عبدالرؤف رحمانی صاحب، مولانا مفتی نذرتو حید صاحب مظاہری، جناب جاوید اقبال صاحب، مولانا ایوب الکلام قاسمی صاحب، جناب حامد ولی فہد رحمانی صاحب، جناب انجینئر ایورضوان صاحب، جناب مولانا ذاکر یاسین قاسمی صاحب، جناب ظفر عالم صاحب نیتا، جناب الحاج محمد اکرام الحق صاحب اور جناب راغب احسن ایڈووکیٹ صاحب شامل ہیں۔ اس کمیٹی نے ایک علیحدہ مکرہ میں بیٹھ کر تجویز کی کہ ساتھ معاملات پر غور و فکر کیا اور اتحاد امت کے لئے مندرجہ ذیل سفارشات پیش کیں:

(۱) آٹھویں امیر شریعت کا انتخاب ۹ اکتوبر ۲۰۲۱ء بروز جمعہ ہوگا۔

(۲) آٹھویں امیر شریعت کا انتخاب المعهد العالی کیمپس پھلواری شریف پٹنہ میں ہوگا۔

(۳) مجلس ارباب حل و عقد کے ارکان با اتفاق رائے امیر کے انتخاب کی کوشش کریں گے، اگر اتفاق رائے سے امیر شریعت کا انتخاب ناممکن ہو جائے تو ایسی صورت میں انتخاب (دو تنگ) عمل میں آئے گا۔ حضرت نائب امیر شریعت اور قائم مقام صاحب نے کمیٹی کی اس تجویز سے اتفاق کرتے ہوئے ارکان شوری کے سامنے منظوری کے لیے پیش کیا، جس کو تمام اراکین نے خوش دلی کے ساتھ منظور کیا۔ اس موقع پر نائب امیر شریعت نے فرمایا کہ زندہ قوموں پر حالات آتے رہتے ہیں، لیکن جب اللہ کے ظلم سے بندے ایثار و قربانی کے جذبے کے ساتھ اقدام کرتے ہیں تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے راہیں نکل آتی ہیں۔ انہوں نے یہ بھی فرمایا کہ اس گیارہ نفری کمیٹی کی کوششوں سے اختلافات ختم ہوئے ہیں اور اتحاد کی راہ نکلی ہے، اس لیے آٹھویں امیر شریعت کے انتخاب (دو تنگ) کی ذمہ داری اس گیارہ نفری کمیٹی کو دی جانی ہے، یہی کمیٹی انتخاب امیر کی کارروائی کو آگے بڑھائے گی۔

قائم مقام ناظم مولانا محمد شمس الدین صاحب نے امارت شرعیہ کے تمام اہم امور شریعت کی خدمات اور کارناموں پر تفصیل سے روشنی ڈالنے سے فرمایا کہ بانی امارت شرعیہ حضرت مولانا ابوالخاتم محمد حماد رحمۃ اللہ علیہ نے اس ادارہ کو خون جگر سے سینچا اور بعد کے امراء اس کو ترقی اور استحکام سے ہمکنار کرتے رہے ہیں۔ ساتویں امیر شریعت حضرت مولانا محمود رحمانی صاحب نے امارت شرعیہ کو ایک نئی جہت اور توانائی عطا کی اور چند برسوں میں اس کے تحفظ اور بقاء کے لیے عظیم کارنامہ انجام دیا۔ آج کی مجلس امارت شرعیہ کی اسی ترقی و استحکام اور اس کی عظمت و وقار کو برقرار رکھنے کے لیے طلب کی گئی ہے۔ ارباب حل و عقد کی جانب سے آٹھویں امیر شریعت کے انتخاب

امارت شرعیہ کے اغراض و مقاصد

وَأَعْتَبْنَا بِمَنْ يَخْتَلِفُ اللَّهُ جَنِينًا وَعَا وَلَا تَقْرَأُوا (آل عمران: ۱۰۳)
(اور مشروط پکڑے، یہ ہوا اللہ تعالیٰ کی سلسلہ کو اس طور پر کہ ہاں سب متفق رہو اور ہاں ہم با اتفاق مت کرو)۔
۱- منہاج نبوت پر نظام شرعی کا قیام: ہاں کہ مسلمانوں کے لیے صحیح شرعی زندگی حاصل ہو سکے۔
۲- اس نظام شرعی کے ذریعہ جس حد تک ممکن ہو، اسلامی احکام کو بروئے کار لانا اور اس کے اجراء و تنفیذ کے مواقع پیدا کرنا۔ مثلاً عبادت کے ساتھ مسلمانوں کے عالمی قوانین، نکاح، طلاق، میراث، صلح، اوقاف، وغیرہ احکام کو ان کی اصلی شرعی صورت میں قائم کرنا۔
۳- ایسی استطاعت پیدا کرنے کی مستقل جدوجہد، جس کے ذریعہ قوانین خداوندی کو نافذ اور اسلام کے نظام عدل کو قائم و جاری کیا جاسکے۔
۴- امت مسلمہ کے جملہ اسلامی حقوق و مفادات کا تحفظ اور ان کی نگہداشت۔
۵- مسلمانوں کو بلا اختلاف مسلک محض لکھ لالہ اللہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بنیاد پر مجتمع کرنا: ہاں کہ وہ خدائے تعالیٰ کے احکام اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت پر عمل کریں، اور اپنی اجتماعی قوت "کلمۃ اللہ" کو باندھنے پر توجہ کریں۔
۶- مسلمانوں کی تعلیم، معاش اور ترقی کے میدان میں اسلامی نظام تعلیم اور اسلامی نظام تجارت کی روشنی میں رہنمائی کرنا۔

۷- عام انسانوں کی خدمت کرنا اور اس کے لیے رفعاہی اور فلاحی ادارے قائم کرنا۔

۸- مسلمانوں کے حقوق، شریعت کے احکام اور اسلام کے وقار کو پوری طرح قائم اور محفوظ رکھنے ہوئے، متاثرہ شرعیہ اسلام کی تکمیل کی خاطر اسلامی تعلیم کی روشنی میں ہندوستان میں بسنے والے تمام مذہبی فرقوں کے ساتھ صلح و آشتی کا برتاؤ کرنا، ملک میں امن و پند قوتوں کو فروغ دینا اور تعلیم اسلامی "لا ضرر ولا ضرار فی الاسلام" کی روشنی میں ملک کے مختلف مذہبی فرقوں میں ایک دوسرے کے حقوق کے احترام کا جذبہ پیدا کرنا اور ہر ایسے طریق کار پر توجہ کی کہ ہمت شکنی کرنا، جس کا مقصد ہندوستان میں بسنے والے مختلف طبقات میں سے کسی ایک کی جان و مال، عزت و آبرو، بصورت و معتقدات پر کسی دوسرے کی طرف سے حملہ ہو اور ایسی تمام حرکات کو قوت نہ پہنچانا؛ جن کا مقصد ملک میں بسنے والی مختلف مذہبی کاتبوں کے درمیان ایک دوسرے کی جان و مال، عزت و آبرو کا احترام پیدا کرنا ہو اور

کے سلسلہ میں جو بھی فیصلہ ہوگا ہم لوگ اتفاق رائے کے ساتھ اس پر عمل کریں گے۔
تمہیدی گفتگو کرتے ہوئے مولانا مفتی محمد شہاب ندوی صاحب نے اسلام کے نظام اتحاد کی عظمت و برکت پر روشنی ڈالی اور کہا کہ ملت کے اندر امارت شرعیہ کی عظمت اسی کی اتحادی قوت کی بنیاد پر ہے، جسے ہر حال میں ہم سب لوگوں کو قوت بخشنا ہے۔ مجلس شوری کی اس میٹنگ میں جناب احمد اشفاق کریم صاحب، جناب ظفر نیتا صاحب، جناب راغب احسن ایڈووکیٹ، مولانا جاوید اختر ندوی، مولانا خورشید عالم ندوی، مولانا شہباز احمد ندوی قادری، مولانا تکبیل احمد ندوی، قاضی محمد انظار عالم قاسمی، مفتی سعید الرحمن قاسمی صاحب، مولانا نذرتو حید صاحب ندوی، مولانا مشتاق احمد صاحب مدھونی، جناب مولانا محمد رفیع الرحمن صاحب درہنگہ، مولانا یاسین قاسمی صاحب راہچی، مولانا مفتی نذرتو حید صاحب، جناب محمد فہد رحمانی صاحب، جناب ظفر عبدالرؤف صاحب، جناب جاوید اقبال صاحب ایڈووکیٹ، مولانا ایوب الکلام قاسمی صاحب کے علاوہ متعدد ارکان شوری نے اتحاد و اتفاق کے موضوع پر موثر گفتگو کی اور کہا کہ اسی میں ہماری ترقی کا راز پوشیدہ ہے، جو قوم میں اتحاد و اتفاق سے مسائل کو حل کرتی ہیں، تاریخ گواہ ہے کہ وہ ترقی کی منزلیں طے کرتی ہیں، اس وقت ہم سب لوگوں نے مل بیٹھ کر جو فیصلے کیے ہیں اس کو رو پھیلانے کے اور امارت شرعیہ کی ترقی و استحکام اور اس کو قوت بخشنے کے لیے آخری دم تک جدوجہد کرتے رہیں گے۔ اجلاس کا آغاز جناب مولانا محمد اسعد اللہ صاحب قاسمی کی تلاوت سے ہوا، مفتی مجیب الرحمن قاسمی بمقام پوری نے بارگاہ رسالت میں نذرانہ تحقیرت پیش کیا اور جناب مولانا شمس الدین احمد رحمانی صاحب ترم کے ساتھ موجودہ حالات پر نظم پیش کی، مولانا مفتی محمد شہاب ندوی صاحب نے بڑی خوش اسلوبی کے ساتھ نظامت کے فرائض انجام دیے اور آخر میں یہ مجلس حضرت نائب امیر شریعت کی دعا پر اختتام پزیر ہوئی۔

مذکورہ بالا اراکین شوری کے علاوہ اس مجلس میں شریک ہونے والے ارکان میں حضرت ماسٹر محمد قاسم صاحب درہنگہ، جناب مولانا انیس الرحمن قاسمی صاحب، جناب الحاج سلام الحق صاحب، جناب ڈاکٹر احمد عبدالحی صاحب، مولانا قاضی سعید عالم قاسمی صاحب، جناب محمد پور، جناب مولانا سعید احمد صاحب سیتا سمری، جناب سہیل الحق صاحب، مولانا منظور عالم صاحب راہچی، جناب شہباز احمد خان صاحب، مولانا بدر احمد رحمانی صاحب، الحاج فرید الدین صاحب، جناب احسان الحق صاحب، جناب ڈاکٹر انور صاحب بیچون پور، جناب حاجی محمد عارف رحمانی صاحب، مولانا نور اللہ صاحب سوپول، جناب اختر صاحب تالندہ، مولانا قمر انیس قاسمی، مولانا امجد بیلیغ رحمانی، حافظہ احتشام رحمانی، مولانا مشتاق احمد سہمی، مولانا مشتاق علی صاحب مدھونی، مولانا فیاض صاحب مدھونی، جناب ڈاکٹر بیلیغ صاحب ایڈووکیٹ، عطاء الرحمن صدیقی، مولانا مشیر الدین موگیٹر، ماسٹر انور رحمانی بیگم سرائے، مولانا بیہ الدین صاحب شرعی چیمپارن، جناب مسلم صاحب کشن سنج، ڈاکٹر ساجد علی خان سیتا سمری، مولانا اعجاز احمد درہنگہ، مفتی توحید مظاہری درہنگہ، مولانا محمود احسن صاحب پورنیہ، مولانا وحید الزماں صاحب پورنیہ، انجینئر ممتاز احمد گھٹلا یا، مولانا مظاہر عالم صاحب دیشالی، سید سیف اللہ قادری صاحب پٹنہ، مولانا عبدالماجد رحمانی ادریہ، مولانا مشتاق احمد قاسمی کشن سنج، مولانا مظاہر الدین رحمانی شامل تھے۔

امارت شریعہ بہار اڑیسہ وجہاں کھنڈ کا ترجمان

نقیب ہفتہ وار

پہلی شریعت

جلد نمبر 61/71 شماره نمبر 39 مورخہ ۲۶ صفر ۱۴۴۳ھ مطابق ۱۳ اکتوبر ۲۰۲۱ء روز سوموار

اللہ سے لوگایے

انسان کا علم محدود ہے، اسے اپنی تقدیر کے بارے میں کچھ نہیں بتایا گیا ہے، اور نہ ہی اللہ کی مشیت کے بارے میں وہ کچھ جانتا ہے، ہمارا ایمان یقین ہے کہ ہوتا وہی ہے جو خدا چاہتا ہے اور ہوگا وہی جو خدا چاہے گا، پھر جو کچھ ہوا، ہو رہا ہے یا ہوگا وہ سب تقدیر کا حصہ ہے، تقدیر فرمادی گئی ہوئی ہے اور قوموں کی بھی، فیصلے اللہ کے انفرادی بھی ہوتے ہیں اور اجتماعی بھی، انفرادی گناہ کی سزا فرود آتی گناہ کی سزا قوموں کو ملتی ہے، سزا ہی کی ایک قسم ہے سکرانوں کا تسلط ہے جو عام و خاص کے لیے اذیت و مصائب اور تکلیف کا باعث ہوتے ہیں، گویا ہماری بد اعمالی کی وجہ سے ہمیں ان لوگوں کی مانتی میں ڈال دیا جاتا ہے، جو صرف ظلم و ظلیان کی زبان جانتے ہیں اور جنہیں اللہ کی طرف سے سزا ملنے لگی ہے۔ اعمال کا عالم کا یہی حصہ ہے۔ ایسے میں ظاہر ہے ہاتھ پر ہاتھ دھر کر بیٹھنا نہیں جا سکتا، جتنی استطاعت ہو، اس کے بقدر تدبیریں کرنی چاہیے، ظلم کو ختم کرنا اور توبہ و شاعت میں مدد کرنا ہے، اس لیے ہر ممکن اس کو دور کرنے کی سوجنا چاہیے، مختلف تنظیموں سے اتحاد اور بلند پایا ایوانوں تک اپنی بات پہنچانے کے لئے ہر ممکن طریقوں کی تلاش، یہ تدبیر کا ہی حصہ ہے، اپنے مطالبات نموانے کا ذریعہ، احوال کو صحیح سمت اور رخ دینے کی جدوجہد ہے، اس لیے ہر سطح پر اس میدان وسیع ہے اور مشترک نکتات پر بندہ ہر مسک اور ہر کتب خانہ کے لوگوں کو جوڑا جا سکتا ہے، آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ نے فقہ حنفی کے مسائل کے حوالے میں سب کو جوڑ کر ایک چٹائی تھی تو کامیابی قدم بوس ہوئی، اسی سچ پر مفکر اسلام حضرت مولانا سید محمد رفیع رحمائی رحمۃ اللہ علیہ کی قیادت میں "دین و دستور بچاؤ" تحریک زور و چلی، اس کے بھی مفید اثرات سامنے آئے اور اراکین کو اپنے دین اور دستور کے اعتبار سے اس وقت جن مسائل کا سامنا ہے، اس سے باہر نکلنے کے مواقع پیدا ہوئے۔

اتحاد میں بڑی طاقت ہے پھر ہوتے تارے تارے ہوتے ہیں تو خورشید ہمیں بننے کے امکانات بڑھ جاتے ہیں، اس لیے ہمیں مختلف مذاہب، مکاتب فکر اور مذاہب کے ایک لڑی میں پرونا چاہیے اور انہیں ٹوٹے سے بچانا چاہیے، وقتی مصالحت اور فروہی اختلافات کو نظر انداز کر کے ملک و ملت کی سر بلندی دستوری بھانجنا غلط ہے، فیصلے اللہ ہی کے چلنے اس ساری جدوجہد میں ہمیں کامیابی ملے، اس کے لیے اللہ سے رجوع کرنا اجتنابی ضروری ہے، فیصلے اللہ ہی کے چلنے ہیں اور لوگوں کے قلوب دوسری چیزوں کی طرح اسی کے دست قدرت میں ہیں، بندے کی نگاہ اسباب پر ہوتی ہے؛ کیونکہ اس سبب اختیار کرنے کا مفک بنایا گیا ہے، لیکن اللہ سبب الاسباب ہے، قادر مطلق ہے، وہ اس پر قادر ہے کہ سارے احوال کے مخالف ہونے کے باوجود وہ اپنے سامنے والوں کو فلاح سے سرفراز فرمادے، وہ چاہتا ہے تو اسباب دوسرے کے دوسرے رہ جاتے ہیں، آگ حضرت امراہم پر فشتی ہو جاتی ہے، دریا نے ٹیل حضرت موسیٰ اور بنی اسرائیل کو راستہ دیتا ہے، پھر ہی حضرت اسماعیل کے حلقوں پر اچھ جاتی ہے اور ان کا بال بھی بیک نہیں ہوتا، بدر کے تین سو تیرہ مسلمان ہزار گرفتار ہمارے پڑ جاتے ہیں، یہ سب اللہ سے لوگانے کا ہی نتیجہ ہے۔

یاد ہوگا کہ بدر میں چھوٹی سی فزری کوسیدان میں لے جا کر آقا صلی اللہ علیہ وسلم نے کھڑا کر دیا اور پھر سیدے میں گر گئے، مانگتے لگے، مانگتے رہے، روتے رہے، گڑگڑاتے رہے اور بالآخر بدر میں سچ کرمانی کا حزد اللہ اب اعزرت نے پہلے ہی سنا دیا، اور مسلمان جماعت کثیر پر غالب آئیے۔ اس لیے آج جن حالات سے ہم گزر رہے ہیں، اس میں مثبت تدبیروں کے ساتھ ساتھ ہر کامیابی اور دعائے خیر کی بھی ضرورت ہے، جس میں مسلمان دن بدن پیچھے چلے جا رہے ہیں، ایک طبقے نے دعا گوئی کی کئی کئی بار کبھی کبھی کی تا قدری کی ہے اور دوسرا طبقہ اس تنہا کی کاٹ سے ناواقف ہے، حالانکہ یہ مؤمن کا اصل تنہا ہے اور اربابا کا گر ہے کہ تقاضا قدر کے فیصلے بھی اس سے بدل جاتے ہیں، اللہ اب اعزرت کا ارشاد ہے کہ تم مجھ سے مانگو، میں تمہاری دعا قبول کروں گا، دعاؤں میں تضرع ہونا چاہیے، مانگنے کا سلیقہ ہونا چاہیے، یہی کامیابی کا سلیقہ ہے۔

واقعہ یہ ہے کہ ہمیں مانگنے کا سلیقہ بھی نہیں آتا، ہم جو مانگ رہے ہیں، اس کے بارے میں بھی نہیں جانتے کہ کیا مانگ رہے ہیں، ہم دعا میں پڑھتے ہیں، مانگتے نہیں، پڑھنے کے اپنے فوائد ہیں، ان سے انکار نہیں، بھلا دعائے باورہ یعنی قرآن و احادیث کی دعاؤں کے الفاظ میں جو فورانیت ہے، جو اثر ہے، اس سے کس کو انکار ہو سکتا ہے، لیکن دعا کی قبولیت کے لیے دل کی کیفیت بھی مطلوب ہے، تاکہ بندے کی عاجزی و درماندگی، کس پرسی سے کسی اور پر ہی کسی کا اللہ کے سامنے اظہار ہو، یہ اظہار ہر بندگی اللہ کو بہت پسند ہے اور اس کو دیکھ کر رحمت خداوندی جوش میں آ جاتی ہے اور بندہ اپنے قصور و مطلوب کو پالیتا ہے۔

حضرت ذوالنون مصری کا مشہور واقعہ ہے کہ کسی نے ان سے اسم ذات دریافت کیا، مشہور ہے کہ اسم ذات کے حوالے سے جو دعا کی جاتی ہے مقبول ہوتی ہے، حضرت ذوالنون مصری نے اس شخص کو اسم ذات نہیں بتایا فرمایا: رات اندھیری ہو، دریا میں غلطی ہو، موج بالا تیز ہو اور تمہاری شخصیت بخیر ہو، جس شخص کو ایک تھکنے کو پکڑ کر اپنی زندگی کی بچا کی آخری لڑائی لڑ رہے ہو، اس نامی اور بے بسی کی حالت میں جس نام سے اللہ کو پکارو گے، وہی اسم

ذات ہے، مطلب یہ ہے کہ کیفیت اصل ہے، جن حالات کا اوپر ذکر کیا گیا، اس حالت میں اللہ سے مانگنے میں جو خشوع و خضوع، تضرع، الحاح ہوگا، اس کا تصور ہی شخص کر سکتا ہے، جس کو کبھی ان حالات سے سابقہ نہ ہو۔ ایک صاحب نے اپنی آپ بیتی سانی کہ افریقہ کے جنگلی علاقہ میں گاڑی کا تیل ختم ہو گیا، پٹرول پمپ میں کیکو میٹر دوار اور جب بھی پیسے سے خالی، ہر دم جان کے جانے کا خطرہ، فضائل اعمال میں من رکھا تھا کہ ڈاکو نے ایک شخص کو گھیر لیا، اس نے نماز کے لیے مسات مانگی، نماز کے لیے کھڑا ہوا اور قرأت "سُبْحٰنَ رَبِّیْ اَعْظَمُ اِذَا نَسَا" کی شروع کر دیا، اللہ نے "رجال غیب" بھیج کر اس کی مدد کی اور ڈاکو مارا گیا، پڑھا بھی تھا، سنا بھی تھا، لیکن یقین دیا نہیں تھا، جیسا چاہیے تھا، اب جو یہ موقع آیا تو دل کی کیفیت یقین کے سر طے تک پہنچ گئی، وضو نماز کا موقع نہیں تھا، آیت کریمہ کا ورد شروع کیا اور اللہ نے اس جنگل میں رات کی تاریکی میں "رجال" غیب بھیج دیا، اس کی گاڑی وہیں کیکو میٹر بھیج کر لے گیا، گاڑی پٹرول پمپ پر لگی تو ایک دوسرے سے تیل کے روپے پٹرول پمپ والے کے حوالے کر دیا، خدا کی نصرت اور الہی مدد اس طرح آتی ہے، ضرورت ہے یقین کی اور اللہ کی نصرت پر بھروسے کی، شاعر نے کہا ہے:

در کبرم سے سائل کو کیا نہیں ملتا
مانگنے کا جو طریقہ ہے اس طرح مانگو

پہچانیت انتخاب

بہار میں پہچانیتوں کے انتخابات ہو رہے ہیں، یہ گیارہ مرحلوں میں مکمل ہونے ہیں، دوسروں میں ووٹ ڈالے جا چکے ہیں اور فوراً مکمل بھی ہوتی ہیں، پہلے دوسروں میں چند جگہوں پر تشدد اور مار پیٹ کے واقعات ہوئے ہیں، جس کی یقیناً جہودیت میں کوئی توجہ نہیں ہے، لڑائی جھگڑوں سے بحال میں پہچان چاہیے اور کسی بھی حال میں امن و امان کی حفاظت کو ختم نہیں ہونے دینا چاہیے۔ صورت حال یہ ہے کہ پہچانیت سچ پرستہ جتنی حد تک ضروری ہیں، جس کی وجہ سے عمومی زمرے کے لوگ پہچانیت عہدوں تک کم ہی باہر باب ہوتے ہیں، پچاس فی صد حد تک تو صرف خواتین کے لیے مخصوص ہیں، خواتین میں مسلم خواتین بھی ہیں، لیکن ان کی حصر اور شرعی تقاضوں کو ملحوظ رکھنے کی وجہ سے کم ہے، ظاہر ہے ہم مسلمان ہیں تو ہمارے ذہنی تقاضے ہر معاملے میں اہم ہیں، پہچانیت عہدوں کے حصول میں ایسی مردوں سے اختلاف طور کاموں کے کنارے کے لیے کھوم بھیرے شرعی تقاضوں کے منافی ہے، اس لیے ہماری کوشش، عورتوں کے زمرے سے دہلی سیت سے بھی دور رہتی ہیں، جو شریعت سے بے پروا ہیں، وہ مسلمانوں میں کوئی نہیں، لیکن انہیں اپنی ہی جیسی عورتوں سے سخت مقابلہ کرنا پڑتا ہے، اور پیش تر حالات میں وہ نام تک ہوتی ہیں:

تہ خدا ہی ملانہ وصال صحن
تہ اھر کے رہے نہ اھر کے رہے

جو شخص پہچانیتوں میں اور ان عہدوں میں مسلمانوں کا ووٹ فیصلہ کن ہے، وہاں بھی مسلمانوں کو آہنی لگاؤ کی وجہ سے ہار کا سامنا کرنا پڑتا ہے، کسی کئی مسلم امیدوار کھڑے ہو جاتے ہیں اور مسلم ووٹوں کی تقسیم سے دوسرا کامیاب ہو جاتا ہے، ان امیدواروں سے پوچھیے کہ کیا حال ہے؟ تو سب کہیں گے کہ ہم جیت رہے ہیں، کوئی بار مانے کو تیار نہیں، لیکن جیتا تا ہے تو سب ہار چکے ہوتے ہیں۔ پہچانیت انتخاب دراصل قومی قیادت کا پہلا زینہ ہے، اس میں کامیاب ہو کر پہلی اکائی سے اوپر کی طرف بڑھا جا سکتا ہے، لیکن ہماری بے شعوری، خود غرضی، آپسی بغض و عناد، آگے بڑھنے سے نہیں روک دیتی ہے اور ہم مسلم قیادت کے نقصان کا شکار ہوتے رہتے ہیں، حالانکہ قیادت کو پروان چڑھنے سے ہی ہم روکتے ہیں، ایسے میں ضرورت ہے کہ تقاضے طاقت کے ساتھ اپنے اندر سے قیادت بھاری جانے، اس کے لیے ایمان اور سچ سے کام لیا جائے اور اس کی کوشش کی جائے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں مسلم امیدوار پہچانیت انتخاب میں کامیاب ہوں۔ جو موجود صورت حال سے بے کادھ ہر ہر چارو تر کھٹیا اور اسے ہی تعداد میں سچ میں سے صرف پانچ نوٹا شمار ہو گیا، چاروں باوجود سچ، پچاس بلاک پر کھڑا اور چاروں پینڈے کے چیر میں مسلمان ہیں، سچ و غیرہ کی تعداد تو مانگتے بہہ ہے، اس صورت حال کو سمجھ کر رائے دہندگان کے ذریعہ اور ایک دوسرے کو ہرانے کی فکر کے بجائے جیت کو قہری بنانے کے خیال سے بدلا جا سکتا ہے۔

ایک اور پریشان کن بات یہ بھی ہے کہ پہچانیت انتخاب کے وقت اختلافات گھر گھر میں پیدا ہو جاتے ہیں، باپ بیٹے بھائی بھائی اور شہرہ برہیوں تک کے اختلافات اس موقع سے منظر عام پر آتے رہے ہیں، ہمیں کس کو ووٹ دینا ہے یہ ہر فرد کی اپنی پسند ہے، لیکن اس کام کے لیے دلوں میں کھوکھورت پانا اور اسے ہر سوں تک جھگڑنے کے لیے استعمال کرنا کسی طور پر اشد شرمندگی نہیں ہے، ہماری سٹیوں کے کم ہونے سے اتنا نقصان نہیں ہوتا، جتنا پہچانیت انتخابات کے موقع سے آہنی اور خاندانی جھگڑنے میں نقصان ہو چکا ہے، اس لیے ہمیں اس صورت حال کو بھی بدلانا چاہیے؛ کیونکہ اس کی نحوست سے ہمارا خاندانی نظام درہم برہم ہو جاتا ہے۔

ہندو راشٹری

حال میں سوشل میڈیا پر ایک خبر تیزی سے وائرل ہوئی کہ لڈ آباد کے ایک صاحب کو ہندو پمپس آ جا رہے ہمارا جے نے باضابطہ پریس کانفرنس کر کے حکومت کو دیکھی دی کہ اگر ۱۲ اکتوبر تک ہندوستان کو ہندو راشٹری قرار دیا گیا اور مسلمانوں اور عیسائیوں سے ان کی شہریت ختم کی گئی تو وہ ہندوئی میں ڈوب کر خود کشی کر لیں گے۔ قارئین کے ہاتھوں میں جب یہ اخبار ہوگا ۱۲ اکتوبر کی تاریخ گزر چکی ہوگی اور جیسا مذکورہ گروہ ہمارا جے کا ساتھ دے گا لڈ آباد سے وہ زندہ سلامت بے شرمی سے نہ نارتے پھر رہے ہوں گے۔ ہندوستان کو ہندو راشٹری قرار دینے کا مطالبہ کوئی نہیں نہیں ہے، سوشلی مہاراج، اشوک چوہانگے، گری راج کشور، ساہوکی پکیر اور جگد گرو جیسے کئی زہریلے لوگ دقت ہے دقت ہندو راشٹری کی جن پیچھے رہتے ہیں۔ اور حکومت بھی ان پر کارروائی نہیں کر کے انہیں شہرہ دیتی رہتی ہے، اس سے ان کا ووٹ بینک بڑھتا ہے اور فنرٹ کی آگ ملک میں پھیلتی ہے۔ آئین بنانے والوں نے ہندوستان کو سیکولر اور جمہوری ملک بنایا تھا، مختلف قوم و مذہب کے لوگ اپنی مذہبی اور قومی شناخت کے ساتھ صدیوں سے یہاں رہتے آئے ہیں اور اپنی رنگا رنگیوں کو ختم کر کے ملک کو ہندو راشٹری قرار دینا آسان نہیں ہے، یہ ہندو راشٹری کا مطالبہ کرنے والے بھی جانتے ہیں اور اس کا سیاسی فائدہ حاصل کرنے والے بھی۔ لیکن ایسے فنروں اور مطالبات سے جو فنرٹ کی فضا پورے ملک میں قائم ہوگئی ہے، اس سے پوری دنیا میں ہندوستان کی جگہ بڑھتی ہو رہی ہے، وزیر اعظم کو اپنے حالیہ امریکہ دورے میں بھی اس موضوع پر جو بائینڈ اور کلمہ پریس کی فصاحت سنی پڑی ہے۔ اگر حکومت چاہتی ہے کہ اس کی سیکولر شہید دنیا میں رہے تو کوئی گندی ذہنیت والوں پر سخت کارروائی کرنی ہوگی۔ لیکن جی جے بی اے اب تک جو رویداد ہے، اس سے ایسا لگتا نہیں ہے کہ کوئی کارروائی ہوگی، اور ایسی زبانی بندہ ہوں گی۔

علامہ شبلی نعمانیؒ

ان کا کہیں نہ کہیں سہرا علامہ شبلی کی مساعی اور فکر و نظر کو جاتا ہے۔ صرف پانچ سالوں میں علامہ شبلی نے اپنا نصابِ تدوہ میں نافذ کر کے ایسے انقلاب آفرین نتائج پیدا کیے تھے کہ اس دور کی عظیم شخصیات کو بھی اس کا اعتراف کرنا پڑا تھا۔ تدوہ کے بعض اقدامات پرست علماء اور اہل کاروں کو علامہ شبلی کی نصابی اصلاحات سے سخت اختلاف تھا۔ جب ہواؤں کے رخ بدل گئے، تدوہ کی زمین تنگ ہونے لگی تو اس صدی کی اس عظیم شخصیت نے تدوہ کو چھوڑ کر مناسب سمجھا اور اپنے آبائی وطنِ عظیم گڑھ آکر قیام ہو گئے اور پھر وہاں اپنے دیرینہ خواب دارِ مصنفین کے قیام کی کوششیں شروع کر دیں، جس کو آپ کی وفات کے بعد آپ کے شاگرد شید علامہ سید سلیمان ندوی نے پورا کیا۔ پھر اس کے ایک مختصر عرصے کے بعد علامہ شبلی نعمانی 18 نومبر 1914ء کو عظیم گڑھ ہی میں مالکِ حقیقی سے جا ملے۔

جہاں تک علامہ شبلی کی تصنیفی خدمات کا تعلق ہے تو آپ کی مشہور تصانیف ہیں، الفاروق، سوانح مولانا روم، علم الکلام، الماسون، موازین و دہریہ، شعرا، انجم، الغزالی، سیرت النعمان وغیرہ وغیرہ۔ ان کے علاوہ سیرت النبی علامہ شبلی نے سب سے معرکہ الاراء اور شاہکار تصنیف تسلیم کی جاتی ہے۔ علامہ شبلی نے سیرت النبی کی صرف دو جلدیں لکھی، اس کے بعد آپ کا انتقال ہو گیا۔ پھر تقریباً پچیس سالوں میں ان کے شاگرد رشید نے بغیر چھ جلدیں تکمیل کیں، جس کا ترجمہ دنیا کی کئی زبانوں میں ہو چکا ہے اور جو پوری دنیا میں بہترین کتب سیرت میں شمار کی جاتی ہے۔

علامہ شبلی نے صرف یہ کہ ایک عظیم قلم کار، محقق، مصنف، ادیب اور اسلامی اسکالر تھے بلکہ ایک بہترین شاعر بھی تھے۔ یوں تو آپ نے شاعری 19 سال کی عمر سے ہی شروع کر دی تھی، مغربی گڑھ کے زمانے سے آپ کی شاعری کی بھی دھوم مچنے لگی۔ عربی، فارسی اور اردو تینوں زبانوں میں شاعری کی، مگر فارسی میں 38 سال تک طبع آزمائی کی۔ اردو میں مثنوی "صبح امید" آپ کی بہت ہی مشہور نظم ہے۔

علامہ شبلی کا مشہور شعر ہے۔

یہ مانا گئی محفل کے سامان چاہیے تم کو
دکھائیں ہم تمہیں ہنگامہ آہ و فغان کب تک
یہ مانا قصہ غم سے تمہارا جب بہتا ہے
سناں تم کو اپنے دردِ دل کی داستان کب تک

(تجرہ کے لئے کتابوں کے دو نسخے آنے ضروری ہیں)

اکٹھے کر کے ایک جگہ تیار کیا ہے، اب ہمارا کام ہے کہ ان پھولوں کی مہک سے اپنے دل و دماغ کو تازہ کریں، ان ابدار موتیوں سے اپنے گہروں کو منور کریں، مولانا عبد اللہ سلمان ریاض قاسمی بنگور نے اس کتاب کو لا جواب تالیف سے تعبیر کیا اور کہا کہ مولانا کو اس کتاب کی تیاری میں کوہِ چمنی محنت شاقہ کرنی پڑی ہوگی، مجھے بھی کتاب کے مطالعہ سے میرا احساس بھی جاگ اٹھا کہ مولانا نے کتاب کی زینت میں کتابوں کے ہزاروں صفحات کی ورق گردانی کی ہے اور کھرے ہوئے موتی سے قیمتی لؤل و مہر چھانا ہوگا، پھر نشین تیار کیا ہے، میں انہیں اس علمی کارنامے پر مبارکباد دیتا ہوں، ہاں اگر کوئی اس کتاب میں ادبی چاشنی تلاش کرنے بیٹھے تو اس کے لئے محرومی ہے، یہاں تو فکر فوں ہے، اسرار و رموز ہے، حکمت و بصیرت ہے، تاریخ و فنون لطیفہ ہے، اور آخرت کی فکر اور قیامت کی علامتیں ہیں، کتاب پڑھتے جائیے، اور روحانی تسکین و بہتو بخاتے جائیے۔

اس کتاب سے اہل علم، طلبہ مدارس اور مختلف موضوعات پر تحقیقی کام کرنے والے حضرات استفادہ کر سکتے ہیں؛ بلکہ یہ کتاب اس قابل بھی ہے کہ مسلمانوں کو کوئی گھراس سے خالی نہ رہے اور بروکٹی اس سے فائدہ اٹھا سکتا ہے، میں نے جنت جنت چند مضامین پڑھے ہیں، دل کو چھو لینے والے مواد سے متاثر ہوا، مولانا نے کتاب کے ہر حصہ کی قیمت علاحدہ علاحدہ متعین کی ہے، جس کی مجموعی قیمت تین ہزار تین سو روپے کے قریب ہوتی ہے، مطاعت و کاغذ بہت معیاری نہیں تو بہت کھلیا بھی نہیں ہے، خواہشمند حضرات جامعہ فاطمہ لکھنؤ، کچی سرائے چندرہ اور نظر پور 842001 سے رابطہ کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔

انجام دی۔ سر سید احمد خان کا 1898ء میں جب انتقال ہو گیا تو آپ عظیم گڑھ واپس آ گئے پھر 1901ء میں آپ حیدرآباد کوچ کر گئے اور حیدرآباد اسٹیٹ کے ایجوکیشن ڈپارٹمنٹ میں بطور مشیر کا کام کرنا شروع کر دیا اور وہاں کے تعلیمی نظام میں بہت سی اصلاحات کیں اور آپ کی کئی مشہور تصانیف انہیں ایام کی یادگار ہیں۔

1905ء میں آپ حیدرآباد سے لکھنؤ چلے آئے، جہاں دنیا کی مشہور اسلامک یونیورسٹی دارالعلوم ندوۃ العلماء داؤجی ابتدائی مرحلے میں تقاسم کے معتمد تعلیم کی ذمہ داری سنبھالی۔ دارالعلوم ندوۃ العلماء کا قیام 1894ء میں ہوا۔ ندوۃ العلماء کی تحریک علامہ شبلی کے دل کی آواز تھی۔ روز اول سے وہ نہ صرف یہ کہ اس کی ساری سرگرمیوں میں شریک تھے بلکہ وہ اس ادارہ کی تعمیر وترقی کو اپنے خوابوں کی تعبیر سمجھتے تھے۔ جب تدوہ کے حالات خراب ہو گئے تو علامہ شبلی 1904ء میں اپنی ملازمت چھوڑ دی اور لکھنؤ چلے آئے، پھر 1905ء سے 1910ء تک تقریباً پانچ سال اس گلشنِ علم و ادب کی آبیاری کی۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ آج یہ عظیم الشان یونیورسٹی جو کچھ بھی ہے اس میں علامہ شبلی کے پانچ سال کا بیڑا ہے۔

علامہ شبلی کی زندگی کا سب سے عظیم کارنامہ مدارس کے نصابِ تعلیم کی اصلاح تھی۔ چنانچہ علامہ شبلی نے دارالعلوم ندوۃ العلماء کے معتمد تعلیم کی حیثیت سے تدوہ میں جو تعلیمی اور نصابی اصلاحات کیں وہ خود علامہ کی زندگی اور تدوہ کی تاریخ کا ایک شہرہ آفاق باب ہے۔ اگر وہ نصابی اصلاحات باقی رہیں اور ان پر عمل کیا جاتا تو ہمیں علامہ سید سلیمان ندوی، عبدالسلام ندوی، مسعود عالم ندوی اور ابو الحسن علی ندوی فارشین تدوہ کے برقع میں ملتے، مگر بد قسمتی سے قدامت پرست علماء کے گروپ میں علامہ شبلی کی اصلاحات کو نہ صرف خارج کر دیا بلکہ علامہ شبلی کو تدوہ چھوڑنے پر مجبور کیا۔ آج سو سال گزرنے کے بعد امت مسلمہ اس بات کا اعتراف کرتی ہے کہ علامہ شبلی کا نظریہ تعلیم یقیناً ایک انقلاب آفرین نظریہ تعلیم تھا اور آج ہند و پاک کے جن مدارس کے نصابِ تعلیم میں جو کچھ بھی تبدیلیاں آئی ہیں،

علامہ شبلی نعمانی ملک کے ممتاز محقق و مورخ اور صاحب طرز ادیب و دانشور تھے، آپ ضلعِ عظیم گڑھ میں مئی 1857ء میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد ماجد کا نام شیخ حبیب اللہ تھا، جو ایک نامور تاجر اور برہنہ سن تھے۔ علامہ شبلی نے ابتدائی تعلیم اپنے گاؤں میں حاصل کی، پھر مولانا فاروق چڑیا کوئی اور مولانا فیض الحسن سہارنپوری کے علاوہ اپنے دور کے نامور علماء کرام سے دینی علوم حاصل کیا اور 1876ء میں اپنی تعلیم مکمل کر لی۔ اس وقت آپ کی عمر اسی سال تھی۔

1876ء میں آپ نے حج کرنے کے ارادے سے مکہ کا سفر کیا اور حج کرنے کے ساتھ ہی مکہ کے علمی کتب خانوں اور شخصیات سے پھر پور فائدہ اٹھایا۔ ہندوستان واپسی کے بعد اگلے چھ سال تک مختلف ذہنی نگہبش میں گرفتار رہے۔ اپنے والد کے حکم کی تعمیل میں دولت کی پرکیش شروع کی۔ نئی کی تجارت بھی کی اور چھوٹے موٹے دوسرے کام بھی کیے۔ علامہ شبلی کی زندگی میں ایک نیا موزوں وقت آیا جب محمد انیسو اور نیشنل کالج میں ایک جگہ خالی ہوئی اور سر سید احمد خان نے آپ کو 1883ء میں عربی اور فارسی کے اسٹنٹ پروفیسر کے طور پر مقرر کر دیا اور سبھی سے علامہ شبلی نعمانی کی تحقیقی و تصنیفی زندگی کا آغاز ہوتا ہے۔

اس کالج میں آپ کی ملاقات پروفیسر تھوماس آرنلڈ اور دیگر برطانوی اسکالروں سے ہوئی، جہاں آپ کو مغربی افکار و نظریات سے ڈاڑھیکت و اذیت کا موملہ ملا۔ پروفیسر آرنلڈ کے ساتھ آپ نے 1892ء میں ترکی، شام اور مصر وغیرہ کا دورہ کیا اور وہاں تقریباً چھ ماہ قیام کیا۔ ترکی کے قیام کے دوران خلافت عثمانیہ نے آپ کی علمی عظمت و رفعت کے اعزاز میں آپ کو توفیق مجید سے نوازا۔ جب علامہ شبلی ترکی سے ہندوستان واپس آئے تو علی گڑھ میں آپ کے اعزاز میں مختلف جلسے منعقد ہوئے۔ چنانچہ آپ کی شہرت و عظمت کے چرچے برطانوی حکومت کے ایوان میں بھی ہونے لگے۔ لہذا برطانوی حکومت نے آپ کو شمس العلماء کے خطاب سے نوازا۔

علامہ شبلی نے محمد انیسو اور نیشنل کالج میں تقریباً سو سالہ تدریسی خدمات

کتابوں کی دنیا کھجور: مولانا رضوان احمد ندوی

معلومات کا انسائیکلو پیڈیا

اعمال کا نسخہ کیا ہے، اگر آخرت کی فکر پیدا ہو جائے تو دنیا بھی سدھر جائے گی اور آخرت بھی اس حیثیت سے یہ کتاب قابل قدر ہے، اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مصنف نے کتاب کی ترتیب و تسویر میں بڑی محنت و دلچسپی سے کام لیا ہے، جیسا کہ انہوں نے اس کا اظہار بھی کیا کہ یہ کتاب ایک طویل جستجو کا نتیجہ ہے یہ وہ کتاب ہے جسے میں نے خون جگر سے لکھا ہے، جس کی سطروں میں اپنی روح گواہی دے رہا ہے اور جس میں میری یادداشتوں کا نچوڑ شامل ہوا ہے۔

انہوں نے آگے لکھا کہ تقریباً چھ سال کے مسلسل فکر و تامل اور تلاش و جستجو کے آخری تحقیقی نتائج اس کتاب میں درج ہیں، اللہ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اس نے اس ناچیز کو بعض ایسے فضل و کرم سے پانچ چھ سو سالوں کی جگر کاریوں اور دماغ سوزیوں کے نتائج کو بڑے پاکیزہ اسلوب اور دل نشین تعبیر میں اس کتاب کے اندر جمع کرنے کی توفیق مرحمت فرمائی۔ (صفحہ ۵)

مرشد امت حضرت مولانا سید محمد رابع حسنی ندوی نے مصنف کتاب کی اس علمی کاوش کی قدر کرتے ہوئے لکھا کہ مولانا نے یہ ایک اچھا کام کیا ہے کہ اس سلسلہ کی ضروری معلومات جمع کر کے انسائیکلو پیڈیا بنا دیا، اس میں اصلاً دینی باتوں کی معلومات تفصیل سے دی گئی ہے، اس طرح ایک ہی جگہ دینی معلومات کا ضروری حصہ آ گیا ہے، مولانا نا محمد مستقیم ندوی نے لکھا کہ مولانا نے پوری محنت اور دیدہ ریزی کے ساتھ کہاں کہاں سے پھول

چیش نظر کتاب معلومات کا انسائیکلو پیڈیا، ہمہ جہت علوم و فنون کا ایک علمی خزانہ ہے جس کو مولانا بدیع الزماں ندوی قاسمی نے سیکڑوں کتابوں سے نادر معلومات کو یکجا کر کے کتابی صورت میں طبع کرایا ہے، یہ کتاب دس جلدوں اور کم و بیش چھ ہزار صفحات پر مشتمل ہے، پہلی جلد علوم قرآنی کے مباحث پر ہے، جس میں وہی ربانی کی حقیقت، قرآن کریم کے تدریسی نزل کی حکمت اور مضامین قرآن کی وسعت و جامعیت جیسے موضوعات پر کلام کیا گیا، دوسری جلد میں قرآنی تشبیہات و تشبیہات اور عجائبات قرآنی جیسے مضامین کو متداول قیاسی کی روشنی میں پیش کیا گیا۔ تیسری جلد علوم حدیث کے مختلف جہات پر مشتمل ہے، چوتھی اور پانچویں جلد میں فقہ و فتویٰ کو موضوع بحث بنایا گیا، اور چند چیش آمدہ مسائل و مشکلات کا فقہاء امت کے فقہی استدلال کی روشنی میں حل پیش کیا گیا ہے۔ چھٹی جلد میں نامور مسلم خواتین کے کارنامے بیان کئے گئے ہیں، ساتویں جلد میں مکہ و مدینہ کی دینی عظمت اور تاریخی اہمیت کو اجاگر کیا گیا ہے، آٹھویں جلد میں تاریخ عالم کا تفصیلی جائزہ لیا گیا۔ نویں جلد میں متفرق معلومات کے ذیل میں دینی مدارس کی خصوصیت، بہار کے ۵۰ علماء کے احوال و کوائف اور کچھ صفحات آدابِ زندگی اور اقوال زرین وغیرہ کو موضوع بحث بنایا گیا ہے اور دسویں جلد میں علاماتِ قیامت کو بیان کر کے دنیا کی بے ثباتی کو اجاگر کیا گیا ہے اور اس طرف اشارہ کر دیا کہ اگر آخرت ہی ہمارے گہڑے ہوئے

حجۃ الاسلام الامام محمد قاسم نانوتویؒ بحیثیت محدث

حضرت مولانا محمد شمشاد رحمانی قاسمی نائب امیر شریعت امارت شرعیہ بہار ایشیہ و جہاز کینڈہ

اثرا بن عباس کی تخریح حضرت نانوتویؒ کی زبانی:

ہرزمن میں اس زمین کے انبیاء کا خاتم ہے، ہمارے رسول مقبول عالم B ان سب کے خاتم۔ آپ B کوان کے ساتھ وہ دست ہے، جو بادشاہتِ اعلیٰ کو بادشاہانِ اقلیم خاصہ کے ساتھ نسبت ہوتی ہے۔
جیسے ہر اقلیم کی حکومت اس اقلیم کے بادشاہ پر انتظام پائی ہے؛ چنانچہ اسی وجہ سے اس کو بادشاہ کہا۔ آخر بادشاہ وہی ہوتا ہے، جو سب کا حاکم ہوتا ہے۔ ایسے ہی ہرزمن کی حکومت نبوت اس زمین کے خاتم پر ختم ہو جاتی ہے۔
پریسے ہر اقلیم کا بادشاہ باوجود یکہ بادشاہ ہے، پر بادشاہتِ اعلیٰ کا حکم ہے، ایسے ہی ہرزمن کا خاتم اگرچہ خاتم ہے، پر ہمارے خاتم اعلیٰ B کا تابع۔

جیسے بادشاہتِ اعلیٰ کی عزت اور عظمت اپنی اس اقلیم کی رعیت پر حاکم ہونے سے، جس میں خود مقیم ہے، اتنی نہیں سمجھی جاتی، جتنی کہ بادشاہانِ اقلیم باقیہ پر حاکم ہونے سے سمجھی جاتی ہے۔ ایسی ہی رسول اللہ B کی عزت اور عظمت فقط اس زمین کے انبیاء کے خاتم ہونے سے نہیں سمجھی جاسکتی، جتنی خاتمینِ ارضیہ سادہ کے خاتم ہونے سے سمجھی جاتی ہے۔
مگر تجویب آتا ہے آج کل کے مسلمانوں سے کہ کس لشکر سے اور خاتموں؛ بلکہ خود زمینوں سے انکار کرتے ہیں۔ اس پر ماننے والوں پر کفر کا فتویٰ دیتے ہیں، یا سنی نہ ہونے کا اتہام کرتے ہیں۔ یہ وہی شل ہوئی کہ کینوں نے تاک والوں کو تاک کہا تھا۔

خلاصہ بحث

خلاصہ مکمل خاطر مکرین اس صورت میں یہ ہوگا کہ رسول اللہ B کو اتنا عظیم الشان مت سمجھو، کافر ہو جائے۔ رسول اللہ B سے امتیجی نہ کرو، دیکھو! سنی نہ ہو گے، مگر اگر یہی کفر و اسلام اور یہی سنت و بدعت ہے، تو اس اسلام سے کفر بہتر ہے، اور سنت سے بدعت افضل۔

امام شافعی علیہ الرحمہ نے ان لوگوں کے مقابلہ میں جو بیت بوجہ غلو فرض سمجھتے تھے، یوں فرمایا تھا:

إِنْ كُنَّا نَزْفَرْنَا خُلُوبَ آلِ مُحَمَّدٍ
فَلَيْشَهْدَهُ اللَّهُ فَلَإِنْ أُنْسِي زَائِلِي

ہم ان صاحبوں کے مقابلہ میں جو رسول اللہ B کے اس قدر ازاد یا قدر سے کہ ان کے خیال سے کہ سات گئی ہو جائے، یہ بُرا مانتے ہیں کہ ظالمین ازاد یا قدر کو کافر یا خارین ازاد نہ مانتے ہیں، اس شہر کو بدل کر یہ پڑھتے ہیں:

إِنْ كُنَّا نَحْفَرْنَا خُلُوبَ قُلُوبِ مُحَمَّدٍ
فَلَيْشَهْدَهُ اللَّهُ فَلَإِنْ أُنْسِي كُفْرًا

حضرت نانوتویؒ کے دلائل بمصلحتہ اثرا بن عباس:

دلیلوں کا خلاصہ یہ ہے کہ دربارہٴ وصفت نبوت فقط اسی زمین کے انبیاء علیہم السلام ہمارے خاتم اعلیٰ ہیں B سے اس طرح مستفید و مستفیض نہیں، جیسے آفتاب سے قرہ کو اکب باقیہ؛ بلکہ اور زمینوں کے خاتم اعلیٰ بھی آپ سے اسی طرح مستفید و مستفیض ہیں؛ مگر یہ بات سات زمینوں کے ہونے اور ہرزمن میں انبیاء کے ہونے پر، اور پھر ان انبیاء کے وصفت نبوت میں معروض اور آپ B کے واسطیٰ العروض ہونے پر موقوف ہے، جب تک یہ بات ثابت نہ ہو، تب تک نبوت مطلب متھو نہیں۔

سوسات زمینوں کے ہونے پر تو ایک تو آیت: "اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ" اور دوسرے حدیث مسطور، ایک جس کو سن اولیٰ آخر نقل کر چکا ہوں۔ اور بعد ظہور تو اقیق آیت وحدیث اس باب میں ان تفسیروں کا قول، جنہوں نے سب از زمین سے سب اقام مراد لی ہیں، یا بفت طقات زمین واحد جو بڑے کی ہے، معتبر نہیں ہو سکتا، خاص کر اہل فہم کے نزدیک؛ کیوں کہ آیت مذکورہ بھی معنوت ومعنا حدیث مسطور تعداد ارضی پر، اور وہ بھی بقدر وقت ایسی صاف دلالت کرتی ہے، جیسے آسمانوں کے سات ہونے پر لفظ سبع اوقات۔ جیسے سبع سموات کے معنی میں کسی نے نہیں کہا کہ سات گئے ہیں، یا سات برج مثلاً، یا سات طبقے، ایک آسمان کے ہیں۔ ایسے ہی یہاں یہ خیال باطل نہ باعنا چاہیے۔ اور ہرزمن میں انبیاء ہونے کی دلیل بھی قطع نظر اس نبوت کے جو ہر قوم ہو، بدستور معنون سابق ایک آیت ہے اور ایک حدیث آیت تو یہی: "اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ وَبَيْنَ الْأَرْضِ مِثْلَهُنَّ، يَسْتَوِي الْأَرْضُ بَيْنَهُنَّ"۔ (سورہ الطلاق: ۱۲)

اور حدیث وہ اگر حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما، جس کی طرف اوپر اشارہ مکرر۔ دلائل اثرا تو ظاہر ہے، پر دلالت آیت میں الہتائی تفصیل نہیں۔ سو یہ اسی پر کیا موقوف ہے، اکثر آیات اسی طرح اپنے مطالب پر دلالت کرتے ہیں۔ وہاں کسی کی یہ ہے کہ:

مَا قُلُّ وَحَفِي، خَيْرٌ مِّنَّا حَفَرٌ وَ أَلْسِنِي.
يَا قُلُّ وَ ذَلُّ، خَيْرٌ مِّنَّا حَفَرٌ وَ أَمَلِي.

سوقام آیات میں یہی ہے کہ الفاظ کلیل اور معانی شری؛ لیکن ہم بوجہ جتنا پورا پورا بیان مطالب کلام اللہ کے الفاظ میں ہوتا ہے، و تا اور الفاظ اور بیانات تو در کنارہ الفاظ حدیث میں بھی نہیں۔ پر تو خود سے الفاظ میں مطلب کثیرہ جو مجتمع ہو جاتے ہیں، اور ایک دوسرے سے الفاظ جدا نہیں ہوتے، یعنی ہر ایک مطلب کے لیے جدا لفظ نہیں ہوتا؛ اس لیے ہم سے جاہلوں کو یہاں اوقات معلوم نہیں ہوتے۔ ہاں بدلاہل شرح صحیح جو احادیث صحیحہ نبوی B ہیں؛ البتہ بڑے بڑے مطالب خود سے خود سے الفاظ سے نکل آتے ہیں۔ (تخیر الاناس ص ۶۷ تا ۷۶)

حکایات اہل دل

ایک مرتبہ شیخ فرید الدین گھرجی کے ایک خادم نے خلفاء سے ملنے کی اجازت مانگی، اجازت ملنے کے بعد سب سے پہلے وہ خوب عطاء الدین صاحب برکھری کی خدمت میں حاضر ہوئے، ان کے بعد حضرت خوب صاحب کے خادم خاص شمس الدین ترک پانی پتی نے آپ کو خادم کی آمد کی اطلاع دی، اس وقت ان پر متفرق کا ملایہ تھا، جب متفرق کی کیفیت ختم ہوئی تو آپ کو بتلایا گیا کہ حضرت کے پیر و مرشد کے خادم آئے ہیں اور حضرت کے سلام کا پیغام لے کر آئے ہیں، حضرت خوب صاحب نے پیر و مرشد کے سلام کا جواب دینے کے بعد فرمایا کہ میرے شیخ کیسے ہیں؟

اس کے بعد خادم خاص کوتا کید فرمائی کہ ان کی عزت اور خدمت کرنا اور آج گلبرگ میں تک ڈال دینا، اس کے بعد آپ پھر متفرق کی کیفیت طاری ہو گئی، اس کے بعد وہ خادم حضرت شیخ فرید الدین گھرجی کے دوسرے خلیفہ کے پاس ہوئے جہاں ان کی بہت عزت کی گئی، محمد قسم کے کمانے چلے گئے اور یہ یہ دعا تک سے نواز گئے، جب ان دونوں بزرگوں کی ملاقات کے بعد خادم حضرت فرید الدین گھرجی کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے اس سے اپنے دونوں خلفاء کے احوال دریافت کئے، خادم نے دوسرے خلیفہ کی بہت تعریف کی اور حضرت خوب عطاء الدین صاحب برکھری کے بارے میں عرض کیا کہ وہ تو کسی سے کچھ بولنے ہی نہیں اور تہی ان کے پاس کچھ ہے، چونکہ وہاں پر گلبرگ میں تک ڈال دینا، اس کے بعد خادم نے فرمایا کہ میرے شیخ کیسے ہیں؟

یہ جواب سن کر حضرت شیخ فرید الدین گھرجی آبدیدہ ہو کر کہنے لگے کہ آج عطاء الدین صاحب اس مقام پر ہے کہ وہاں کسی کی کوئی تمنا نہیں، یہی ان کی محبت کی دلیل ہے کہ انہوں نے مجھ کو یاد کیا اور میری خیر تیرے پوچھی۔

ایک چور کا اندھا ہونا
شیخ فرید الدین گھرجی بڑے اولیاء میں سے تھے وہ فرمایا کرتے تھے کہ جب کوئی شخص گدڑی بہن کے لٹو اس کو بوجھ لینا چاہے کہ کفن مانیں رہا ہے، آپ کی والدہ رات میں ایک مرتبہ نماز میں صرف تھیں، ایک تکب تکب تکب چوری کی نیت سے گھر میں داخل ہو گیا، جب اس کی نگاہ حضرت شیخ فرید الدین گھرجی کی والدہ پر پڑی تو فوراً اندھا ہو گیا، اس کے بعد وہ شخص چلانے لگا کہ میں تو اندھا ہو گیا، میں تو اندھا ہو گیا، اس کے بعد وہ بولا کہ اب میں عہد کرتا ہوں کہ آئندہ کبھی چوری نہیں کروں گا۔
یہ سن کر حضرت شیخ فرید الدین گھرجی نے اس کی بیانی کی واپسی کے لئے دعا کی جبکہ آپ کی عمر اس وقت اسی چھ سال کی تھی، حضرت کی دعا کی برکت سے اس کی بیانی واپس آ گئی، اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ اپنے گھر پہنچ کر اہل و عیال کے ساتھ اس نے اسلام قبول کر لیا اور خود کو حضرت شیخ فرید الدین گھرجی کی خدمت کے لئے وقف کر دیا۔

بزرگان دین اور اولیاء کرام کے حیرت انگیز واقعات پڑھنے سے کتنا آفرینی کی صلاحیت ابھرتی ہے، اسی وجہ سے ہفتہ وار تقبیل کے اس کالم میں ذکی اور دانشوروں کے واقعات جمع کرنے کا سلسلہ شروع کیا گیا، تاکہ قارئین کرام دلچسپی سے پڑھیں اور اپنے اندر کچھ کر گزرنے کا جذبہ ابھاریں، اندازہ ہوا کہ اصحاب ذوق و شوق سے پڑھتے ہیں اور اپنی پسندیدگی کا اظہار کرتے ہیں، اسی پس منظر میں یہاں چند واقعات ذکر جاتے ہیں، امید ہے کہ آپ پسند فرمائیں گے۔

چور بھاگ گیا

حضرت رابعہ بصری نے ولادت کے اونٹنے مقام پر فائز تھیں، آپ کی ولایت کا اس سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ حضرت حسن بصری جو پایہ کے بزرگوں میں سے تھے اور سلسلہٴ چشمیہ کے اولیاء میں، آپ کا شمار ہوتا تھا، آپ کا ہفتہ میں ایک بار وعظ ہوتا تھا، چونکہ اللہ نے آپ کو کفر پر کاہل و ملکہ عطا فرمایا تھا، لیکن جس وعظ میں حضرت رابعہ بصری شریک نہ ہوتیں آپ وعظ نہ فرماتے، جب آپ سے اس کی وجہ دریافت کی گئی تو فرمایا جو شربت یا چینی کے برتن میں آٹا ہوا کچھ بونی کے برتن میں کیسے بھرا جا سکتا ہے۔
حضرت رابعہ بصری ایک رات تہجد کی نماز سے فارغ ہو کر لیٹ گئیں، اتنے میں موقعہ پا کر چور آپ کے گھر میں گھس آئے بسیار تہجد کے باوجود چوروں کے ہاتھ کچھ نہیں لگا اور ملتا بھی کیا اللہ والے دنیا اور دنیا کی آلائشوں سے اپنے کو دور رکھتے ہیں، چلنے چلائے ایک گھڑی ملی جس میں صرف چند پرانے کپڑے تھے، چوروں نے سوچا بھاگتے موت کی نکلونی سہی، کچھ نہیں تو یہ گھڑی ہی لینے چلو، جب واپس ہونے لگے تو راستہ میں ہو گیا دروازہ ہی نہیں مل رہا ہے، مگر سے کیسے نکلیں بہت پریشان ہوئے، بالآخر انہی چوروں میں سے ایک کے دل میں آیا اس گھڑی کو چھوڑ دو، چنانچہ اس کو رکھنے ہی راستہ میں پھر خیال آیا کہ اب راستہ مل گیا ہے، اب اس گھڑی کو لینے چلو جیسے گھڑی اٹھایا پھر راستہ تم ہو گیا، غرض کہ کئی بار ایسا ہی ہوا، جب گھڑی اٹھانے راستہ میں ہو جاتا اور جب رکھ دیتے راستہ مل جاتا۔

اسی درمیان میں شب سے آواز آئی جس کو سب چوروں نے سنا "انصاف جیتی و لا ینام وہب" اے چور وہ رابعہ بصری ہے لیکن اس کا رب جگ رہا ہے، اگر رعایت چاہتے ہو تو اس گھڑی کو چھوڑ کر بھاگ لو ورنہ تیرے نہیں ہے۔ یہ آواز سن کر سب چور گھڑی چھوڑ کر جان بچا کر بھاگ کھڑے ہوئے۔

آج گلبرگ میں تک ڈال دینا

حضرت خوب عطاء الدین صاحب برکھری حضرت شیخ فرید الدین گھرجی کے کارب خلفاء میں سے تھے اور سلسلہٴ چشمیہ کے کبار مشائخ میں آپ کا شمار ہوتا ہے، آپ بہت سے باطنی خصوصیات کے حامل تھے، آپ پر اکثر متفرق کا غلبہ ہا کرتا تھا۔

فتنوں کے دور میں ایمان کی حفاظت!

مولانا حذیفہ و ستانوی

راست سیکھا جائے یا گھر میں ان کی کتابوں کی تعلیم کی جائے، مثلاً اسلام کی بنیادی تعلیمات (حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ) تجزیہ المسلمین (مولانا عاشق الہی میرٹھیؒ)، حیات المسلمین، بہشتی زیور (حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ)، دینی تعلیم کا رسالہ، تعلیمات اسلام (مفتی کفایت اللہؒ) اسلامی عقیدے (مولانا عبدالحقؒ) وغیرہ مگر علماء سے براہ راست سیکھنا زیادہ بہتر ہے۔

(۸) صالحین کی صحبت اختیار کی جائے اور ان کے سامنے اپنے باطنی احوال رکھ کر علاج کروایا جائے اور تزکیہ نفس کی فکر کی جائے، اس سے متعلق کتابیں پڑھی جائیں۔

(۹) اپنے بچوں کی دینی تربیت کی جائے اور فیشن پرستی سے دور رکھا جائے، مگر کاما حوالہ دینی بنایا جائے اور عیہ، ماثورہ کا خود بھی عادی نہیں اور گھروالوں کو بھی ناپائیدار، منج و شام کی مسنون دعائیں اور اذکار کا خاص اہتمام کیا جائے۔

(۱۰) بڑے لوگوں اور بری تہذیب سے مکمل پرہیز کیا جائے۔ خاص طور پر شیخیوں، وڈیو، میوزک، ناچ گانا سے بچا جائے، بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم نے ٹی وی صرف خبروں کے لیے رکھا ہے مگر انہیں یہ سوچنا چاہیے کہ مرنے کے بعد دنیا بھر کی خبروں کا سوال نہیں ہوگا؛ بلکہ خود آپ کی خبر لی جائے گی اور پھر جہاں اور مزار کا فیصلہ ہوگا۔

(۱۱) قرآن کو پڑھا جائے اس کو سمجھا جائے اور اس پر عمل کیا جائے، جیسا کہ صحابہ نے کیا؛ مگر آفسوں کے امت نے قرآن کو بیکس پشت ذالذیانہ اس کی تلاوت ہوتی ہے نہ اس کو سمجھنے کی سعی اور نہ اس پر عمل۔ لہذا ائمہ مساجد اور علماء سب سے پہلے اس کو سمجھتے اور جو یہ کہ ساتھ پڑھنا سیکھیں، انہما اور علماء بھی فکر مندی سے امت کو قرآن کی تعلیم دیں اور جو لوگ قرآن نہ سمجھتے ان کے اصول و قواعد سے مکمل واقف ہوں ان سے قرآن کو سمجھا جائے۔

عوام کے لیے عام فہم تقاضی:

قرآن پاک کی ثمرات سے تلاوت کی جائے اور اس کے معنی و مفاہیم پر غور کیا جائے اس وقت اردو میں چند مفید تفسیریں ان کا مطالعہ کرتے رہیں۔ جیسے:

(۱) معارف القرآن (حضرت مفتی محمد شفیع صاحبؒ)

(۲) ہدایت القرآن (حضرت مفتی سعید احمد صاحب پان پورٹی)

(۳) آسان ترجمہ قرآن (حضرت مولانا مفتی محمد تقی عثمانی زید مدظلہ)

(۴) ترجمہ شیخ الہنود نو فہم عثمانی۔

(۱۲) وقت کی قدر کریں اور ہر وقت ایما عمل کریں جس سے آخرت کا فائدہ ہو۔

آج انسان کا سب سے بڑا مسئلہ وقت کا ضیاع ہے، لوگوں کو بے ہوشی و باہوشی میں جلا کر کے دشمنان انسانیت نے بڑا ظلم ڈھایا ہے، موبائل، ٹی وی، انٹرنیٹ، تفریح گاہیں وغیرہ کو اتنا عام کیا جا رہا ہے کہ اللہ کی پناہ انسان آخرت کی تیاری سے بے خبر ہو کر ان میں مصروف ہے۔

(۱۳) سیرت نبویؐ کا خاص طور پر مطالعہ کیا جائے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت اور زندگی قیامت تک آنے والوں کے لیے اسوہ اور نمونہ ہے۔ اس موضوع پر سب سے عمدہ کتاب عارف باللہ حضرت مولانا عبدالحق عارفی رحمۃ اللہ علیہ کی ”اسوہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم“ ہے اس کا انگلش میں ترجمہ

The Ways of Holy Prophet Muhammad

کے نام سے ہو چکا ہے۔ آپ نے اسے سیرت نبویؐ پر عمل کرنے ہی کے لیے لکھا ہے۔ اس کے علاوہ سیرت خاتم الانبیاء اور بعض اہل علم کے لیے سیرت المصطفیٰؐ، مولانا اور لیس کا ترجمہ اور سیرت النبیؐ مولانا سعید سلیمان مدظلہ

اور عورت کی رضا مندی کو زنا کی فہرست سے خارج کر دیا، جس کے سبب یورپ میں خانمانی نظام جو بنا ہوا، وہ دنیا والوں کے سامنے ہے۔ گویا ”صُنْ حَفْرًا لِحَبِيْبِهِ وَ قَعْفَ فَيْدًا“ کا یورپ صحیح صدقاً ٹھہرا، جو اپنے بھائی کے لیے کنواں کھودتا ہے خود ہی اس میں گرتا ہے۔

معاشرے کے معصوم بچوں کی انصافی کتابوں میں جنسیت کے مواد کو شامل کیا اور اعجاز باللہ انسان کو یہ یاد کرانے کی کوشش کی کہ یہ دنیا میں جنس جنسی ضرورت پوری کرنے کے لیے ہے، اس طرح انسان کو اشرف المخلوقات کے درجہ سے اتار کر دیگر حیوانوں کی صف میں لاکر رکھا۔

یہ دشمنان ایمان نہیں؛ بلکہ دشمنان انسانیت ہیں۔ جنس اپنے مفاد کی خاطر مسلمانوں ہی کو نہیں؛ بلکہ پورے انسانی معاشرے کو غارتگری میں لے لیا ہے۔

اپنے ایمان کی حفاظت والوں میں ترجیح ہونی چاہیے؛ کیونکہ اگر ایمان سے ہاتھ دھو بیٹھے، تو ناقابل تلافی نقصان اٹھانا پڑے گا، جس پر موت کے بعد کف آفسوں ملنے سے بھی کوئی فائدہ نہ ہوگا اور اس کے بعد عذاب جہنم سے خلاصی کی بھی کوئی صورت نہیں ہوگی، جیسا کہ قرآن کریم نے جاہل بیان کیا ہے۔ لہذا اس مسئلہ کی سنگینی کو مد نظر رکھتے ہوئے مندرجہ ذیل

جب تک امت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات پر عمل کرتی رہی دنیوی کامیابیوں قدم ہو سکتی ہیں۔ مگر جہاں امت نے تعلیمات نبویہ سے انحراف کیا اور اپنی خواہشات کے مطابق قرآن و حدیث کی غلط تالیفات کر نی شروع کر دی تو اللہ نے اس کو ہر طرح کی ہر طرح کی دنیوی بری بشارتوں میں مبتلا کر دیا۔

قرآن کریم نے پہلے ہی کہہ دیا تھا ”وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ“

”إِنَّكُمْ تَسْتَمْتِرُونَ مُمْتَرِينَ“ تم ہی سر بلند رہو گے اگر صفت ایمان کے ساتھ متصف رہے۔“

ہدایات پر عمل کیا جائے۔

(۱) علماء ربانیین کی تحریروں، تقریروں اور ان کی مجالس سے فتنہ کو جانا جائے اور اس کے انجام پر نظر رکھی جائے اور اس سے بچنے کی مکمل تدابیر اختیار کی جائے۔ مثلاً ”قیامت کی نشانیاں“ (عمران اشرف عثمانی) ”عالمی بیہوشی“ (مفتی ابولبابہ صاحب دامت برکاتہم) وغیرہ مستند کتابوں کا مطالعہ کیا جائے۔

(۲) دعاء کا اہتمام کیا جائے اور درود کر اللہ سے مانگا جائے۔

(۳) اسلامی فرضوں کا خاص اہتمام کیا جائے مثلاً نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ اور ہر حالت میں ان فرضوں کو ادا کرنے کی کوشش کی جائے۔

(۴) مقصد حیات ”اللہ کی عبادت اور اس کی رضا مندی کا حصول“ ہر حالت میں پیش نظر رکھا جائے۔ اور اخلاص کے ساتھ اس پر عمل کرنے کی کوشش کی جائے جس سے اللہ راضی ہوتے ہیں، اور ہر اس قول و عمل سے بچا جائے، جس سے اللہ ناراض ہوتے ہوں۔

(۵) آخرت کی فکر اپنے اندر پیدا کی جائے اور اس کے لیے صالحین کی صحبت اختیار کی جائے اور ایسی کتابیں پڑھی جائیں، اور گھر میں اس کی تعلیم کی جائے جو فکراً آخرت پیدا کرتی ہوں۔

(۶) اسلام کے بارے میں اجموری معلومات رکھنے والوں سے بچا جائے۔

(۷) دینی تعلیم حاصل کرنے کا نظام بنایا جائے، ہماری تمام پریشانیوں کا حل دینی تعلیم کے سیکھنے اور اس پر عمل کرنے میں ہے، ہمارے بچے، بڑے، عورتیں، جوان، سب کو خوب اچھی طرح اسلامی عقائد سے واقف ہونا چاہیے، نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج کے احکام ہر ایک کے لیے ضروری ہیں، اور تاجر کے لیے تجارت کے احکام، جس کا جو پیشہ ہو اس پیشہ کے احکام سے واقف ہونا فرض ہے۔ یا تو صحیح العقیدہ علماء سے براہ

اللہ رب العزت نے ہمیں انسان کی صورت میں وجود بخشا، یہ اللہ کا انتہائی عظیم انعام ہے، اللہ کی مخلوق میں اس وحسن ہی مستحق جزاء و مہرا ہیں؛ اس لیے کہ اللہ نے انسان کو قوت ارادہ عطا کیا، پھر عقل دی جس سے وہ طبیعت و طیب میں تمیز کر سکے، اپنے نفع و نقصان کو سمجھ سکے، اور اسے ہدایت و ضلالت کے درمیان امتحان کے لیے چھوڑ دیا، اس کی ہدایت کے لیے انبیاء علیہم السلام کو بھیج دیا، جنہوں نے وحی کی روشنی میں ہدایت کی راہیں بتائیں، انبیاء کے سلسلہ کو احمد مصطفیٰ محمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم کیا۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر انتہائی جامع وحی نازل کی، جس میں انسان کو اللہ سے مربوط رکھنے کی تعلیم، اللہ کی مرضیات کے مطابق قول و فعل کے لیے احکام فقہیہ کی تعلیم، اخلاق کی درستگی کی لیے تزکیہ نفس کی تعلیم، حقوق العباد کے لیے معاشرت کی تعلیم، اور سب حلال کے لیے معیشت کی تعلیم بھی مکمل جامعیت کے ساتھ دی، اسی طرح قیامت تک آنے والے فتنوں سے مطلع کیا گیا، غرضیکہ ان تمام امور کی تعلیم دی گئی جو انسان کی دنیوی ضرورت کو بحسن و خوبی پورا کرنے کے ساتھ ساتھ آخرت کی کامیابی کی مکمل ضامن ہو، جب تک امت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات پر عمل کرتی رہی دنیوی کامیابیوں قدم ہو سکتی ہیں؛ مگر جہاں امت نے تعلیمات نبویہ سے انحراف کیا اور اپنی خواہشات کے مطابق قرآن و حدیث کی غلط تالیفات کر نی شروع کر دی تو اللہ نے اس کو ہر طرح کی دنیوی بری بشارتوں میں مبتلا کر دیا۔

قرآن کریم نے پہلے ہی کہہ دیا تھا ”وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ“

”إِنَّكُمْ تَسْتَمْتِرُونَ مُمْتَرِينَ“ تم ہی سر بلند رہو گے اگر صفت ایمان کے ساتھ متصف رہے۔

مسلمانوں کو بڑی سنجیدگی کے ساتھ اس مسئلہ پر غور و فکر کرنے کی ضرورت ہے کہ مقصد حیات کیا ہے؟ اور آج کا انسان مقصد حیات کو پس پشت ڈال کر کہاں جا رہا ہے؟

لوگوں کا عجیب حال ہے، زندگی ایسی گزر رہی ہے، جیسے مرنے ہی نہیں ہے۔ اور زندگی کا حساب دینا ہی نہیں ہے؛ حالانکہ نہ تو موت سے کوئی بچ سکتا ہے اور نہ حساب و کتاب سے۔ مغرب نے مادیت یعنی دنیا پرستی کو لوگوں کے ذہن و دماغ پر ایسا سوار کر دیا ہے کہ وہ دینی علم اور فکر آخرت میں سورش کے بغیر دنیا داری سے چمکا انتہائی دشوار ہے۔ اہل مغرب نے دنیوی تعلیم میں لوگوں کو ایسا مشغول کیا کہ دینی تعلیم کے لیے فرصت ہی نہیں بچی اور ٹیلی ویژن پر اخبار، بی بی سی، نیوز، سیریل اور مختلف پروگراموں میں ایسا مشغول کیا کہ دین کے لیے وقت ہی نہیں بچا، نہ دین سیکھنے کا وقت ہے اور نہ اس پر عمل کرنے کی فرصت۔

دنیوی نصاب تعلیم میں مادی افکار کی زہر افشانی:

دنیوی نصاب تعلیم میں مادی افکار کا زہر اور اس کے ایمان سوز اثرات، افکار، اعتقادات اور تہذیب و ثقافت کو بھی شامل کیا اور خواہ مخواہ یہ ثابت کیا کہ ”مذہب“ انسان کا فطری مسئلہ ہے، اجتماعی زندگی میں اس کی کوئی ضرورت نہیں؛ بلکہ انسان کو فطری زندگی میں مذہب سے دور رکھنے کے لیے تعلیم دی کہ اسے اپنی زندگی گزارنے میں کسی خدائی پابندی کا لحاظ کرنے کی ضرورت نہیں۔ جو چھو کر تاہم سب دنیوی کے لیے کرو، اپنی ہر چیز کو دنیا کی کامیابی کے لیے قربان کر دو، اپنا مال، اپنی جان، اپنا وقت، اپنی اولاد سب کو دنیا داری میں مشغول کر دو۔ ”اللَّهُمَّ احْفَظْنَا مِنْهُ“

یہ دو نصابوں نے یہ بھی ثابت کرنے کی کوشش کی کہ حق تعالیٰ کا جو بھی اور اک ہوتا ہے وہ محض مشاہدہ اور تجربہ سے حاصل ہوتا ہے۔ اس کے لیے کسی ”نبی“ اور ”رسول“ کی ضرورت نہیں، اور اسی خطرناک حربہ کے ذریعہ عورت کو آزادی دلائی، جو آزادی نہیں برادری کا باعث ہوئی۔ آج دنیا کے حالات اس پر گواہ ہیں اور جب عورت گھر سے بے پردہ ہو کر باہر آئی تو زنا کاری کے لیے لائسنس جاری ہونے لگے، مرد

اخبار جہان

محمد عادل فریدی

تعلیم و روزگار

شامی کوریا کا اینٹی ایئر کرافٹ میزائل کا تجربہ کرنے کا دعویٰ

شامی کوریا نے جہازوں کو ایک نئے تیار کردہ اینٹی ایئر کرافٹ میزائل کا تجربہ کرنے کا دعویٰ کیا ہے۔ سرکاری خبر رساں ادارہ (کے سی این اے) نے اطلاع دی ہے کہ شامی کوریا کی اکیڈمی آف ڈیفنس سائنسز نے ۳۰ ستمبر کو ایک نئے تیار کردہ اینٹی ایئر میزائل کا تجربہ کیا۔ (یو این آئی)

امریکہ کا روہنگیا رہنما محبت اللہ کے قتل کی شفاف تحقیقات کا مطالبہ

امریکہ نے بنگلہ دیش میں مقیم تقریباً دس لاکھ روہنگیا مہاجرین کے رہنما محبت اللہ کے قتل کی عمل اور شفاف تحقیقات کا مطالبہ کیا ہے۔ محبت اللہ کو بدھ کی رات ملک سے بڑے مہاجرین کے گولی مار کر ہلاک کر دیا گیا۔ امریکی وزیر خارجہ ایٹوٹی بلینٹن نے جہازوں کو ایک بیان میں کہا کہ ہم ۲۹ ستمبر کو بنگلہ دیش میں ایک کینیڈی لیڈر اور روہنگیا مسلمانوں کے مفادات کے تحفظ محبت اللہ کی ہلاکت سے بہت پریشان ہیں۔ (یو این آئی)

نیوزی لینڈ میں انسداد دہشت گردی کا نیا قانون منظور

نیوزی لینڈ نے آ کلینڈ میں حالیہ دہشت گردانہ حملے کے تناظر میں ملک کے فوجداری قانون میں توسیع کرتے ہوئے انسداد دہشت گردی کا نیا قانون اختیار کرنے جانے کو منظور کیا ہے۔ نیوزی لینڈ کی حکومت نے جہازوں کو اطلاع دی۔ اس سے قبل ۳ ستمبر کو سری لنکا کے شہری نے آ کلینڈ کی ایک پیمرا کیٹ میں سات افراد کو چاقو مار کر زخمی کر دیا تھا۔ (یو این آئی)

ایکواڈور کی جیل میں قیدیوں کے درمیان خونین جھڑپ، ۱۱۶ ہلاک

ایکواڈور کے شہر کوکاکا میں واقع ایک جیل میں قیدیوں کے درمیان خونریز جھڑپ میں ۱۱۶ افراد ہلاک اور ۸۸ زخمی ہو گئے ہیں، ایکواڈور کے صدر گوبارٹو سولاسونے بدھ کو ایک پریس کانفرنس میں اس کی اطلاع دی۔ (انجینی)

سعودی عرب کا معمرین کی تعداد میں اضافے کا اعلان

سعودی عرب کی وزارت حج نے عمرہ زائرین کی یومیہ تعداد ساٹھ ہزار سے بڑھا کر ایک لاکھ کرنے کا اعلان کیا ہے۔ کورونا وبا کی صورت حال بہتر ہونے پر سعودی عرب کی وزارت حج و عمرہ نے معمرین کی تعداد ایک لاکھ کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جب کہ خاندانہ کعبہ میں یومیہ ساٹھ ہزار نمازیوں کو عبادت کی اجازت دی جائے گی۔ سعودی عرب کی وزارت حج نے مزید بتایا کہ حقائق تدابیر اور ایس او ایف کو بھی یقینی بنایا جائے گا اور صرف دیکھتے ہوئے شہر افراد کو مسجد الحرام میں داخل ہونے کی اجازت ہوگی۔ معمرین اور نمازیوں کی تعداد میں اضافے کے پیش نظر مطاف کے گمناموں میں سائیکل سواروں کے گزاردوں کے درمیان سائی فاصلہ برقرار رکھنے میں مددگار ثابت ہوں گے۔ سعودی وزارت حج نے خواہش مند افراد کو ہدایت کی ہے کہ عمرہ اور نمازی کی اجازت کے لیے "تسو کلسنا" ایپ سے وقت لے سکتے ہیں اور صرف اجازت نامے کے حامل افراد ہی خانہ کعبہ میں نماز ادا کر سکیں گے۔ واضح رہے کہ کورونا وبا کے باعث حج کو مختصر کر دیا گیا تھا اور وہ صرف مقامی افراد کے لیے ہی مختص تھا۔ نیز عمرہ زائرین کی تعداد بھی محدود کر دی گئی تھی، تاہم اب آہستہ آہستہ تعداد میں اضافہ کیا جا رہا ہے۔ (انجینی)

امریکی سینیٹ میں طالبان کے مددگار ممالک پر پابندی کا بل پیش

امریکی سینیٹ میں پیش کیے گئے بل میں طالبان حکومت سمیت ان کی مدد کرنے والے ممالک پر بھی پابندیاں عائد کرنے کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ خبر ہے کہ امریکی سینیٹریز جم روش اور مارکو رابو نے بین الاقوامی سطح پر طالبان کے حوالے سے "انسداد دہشت گردی، گمراہی اور احتساب بل" پیش کیا ہے۔ اس بل میں طالبان حکومت اور ان کے مددگار ممالک پر مختلف پابندیاں عائد کرنے کی تجویز بھی دی گئی ہے۔ ری پبلکن سینیٹرز کے اس بل میں طالبان کی سفارتی، اخلاقی، مالی اور سیاسی مدد دینے والے ممالک اور غیر ریاستی افراد کی نشاندہی کرنے اور ان کے خلاف کارروائی کرنے کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ بل میں اس بات کا بھی جائزہ لینے کا مطالبہ کیا گیا ہے کہ پاکستان نے 2001 سے 2020 تک طالبان کی کس طرح کی مدد کی ہے۔ ماہرین نے اس بل کے تناظر میں خدشہ ظاہر کیا ہے کہ پاکستان سمیت ایسے تمام ممالک پر پابندیاں عائد ہو سکتی ہیں جن کے بارے میں امریکہ سمجھتا ہے کہ ان ممالک نے طالبان کی کسی بھی شکل میں حمایت، معاونت اور مدد کی ہے۔ بل میں یہ بھی مطالبہ کیا گیا ہے کہ طالبان کی مدد کرنے والے ممالک کو امریکہ کی جانب سے دی جانے والی امداد بھی جائزہ لیا جائے۔ بل میں انسداد دہشت گردی اور طالبان کے قبضے میں لیے گئے امریکی فوج کے جنگی سازوں سامان کی واپسی یا اسے غیر فعال کرنے کی حکمت عملی تیار کرنے کی ضرورت پر بھی زور دیا گیا ہے۔ (نیوز ایگسپریس نی کے)

تاجک اور افغان سرحد پر فوج کی بڑے پیمانے پر تعیناتی

روس کا کہنا ہے کہ تاجکستان اور افغانستان کی سرحد پر بڑھتی ہوئی کشیدگی کو فوری طور پر کم کرنے کی ضرورت ہے۔ ادھر امریکہ نے ان افغان فوجیوں کے سلسلے میں تشویش کا اظہار کیا ہے جو عراق ہو کر تاجکستان چلے گئے تھے۔ روسی وزارت خارجہ نے اپنے پاس ایسی معلومات ہونے کا دعویٰ کیا ہے جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ افغانستان اور تاجکستان دونوں ہی اپنی مشترکہ سرحد پر بڑی تعداد میں فوجیوں کو تعینات کر رہے ہیں۔ اطلاعات کے مطابق دونوں ملکوں میں بعض امور پر شدید اختلافات ہیں جس سے کشیدگی بڑھتی جا رہی ہے۔

روسی وزارت خارجہ کے ترجمان الگسی زیتوف کا کہنا تھا کہ ہم دونوں ممالک کے رہنماؤں کی جانب سے ایک دوسرے کے خلاف سخت بیانات کے پس منظر میں تاجک افغان تعلقات میں بڑھتی ہوئی کشیدگی کو گہری تشویش کے ساتھ دیکھتے ہیں۔ (ڈو پیٹے لے)

لوگوں کے بینک اکاؤنٹ میں کروڑوں روپے کیسے پہنچ گئے؟

بہار میں پچھلے چند ماہ کے دوران متعدد افراد کے بینک اکاؤنٹس میں ایک کروڑوں روپے پہنچنے کے کئی واقعات پیش آچکے ہیں۔ یہ افراد بھارت اور پریشان ہیں جبکہ بینک کام اس کی کوئی واضح وجہ بتا نہیں پا رہے۔ بھارت میں مختلف حکومتی ٹھکانوں سے مستفید ہونے والے افراد کو امدادی رقم براہ راست ان کے بینک اکاؤنٹس میں منتقل کی جاتی ہے۔ ان میں کسانوں کے لیے کسان سمان یوجنا، فصل انشورنس اسکیم، سوشل سیکوریٹی پنشن اسکیم، آفات امدادی رقم، طلبہ کے لیے اسکالرشپ وغیرہ کی رقم شامل ہے۔ اس وقت بھارت سرکار کی طرف سے مجموعی طور پر تین سو گیارہ اسکیموں کے تحت امدادی رقم ان سے مستفید ہونے والوں کے بینک اکاؤنٹس میں براہ راست منتقل کی جاتی ہے۔ اسے ڈی بی ٹی یا ڈائریکٹ پیفٹمنٹ ٹرانزیکشن کہا جاتا ہے۔ جن لوگوں کو یہ رقم ملتی ہے وہ باقاعدہ وقت پر اس کے ملنے کا انتظار بھی کرتے رہتے ہیں۔ بینک اکاؤنٹ میں رقم منتقل ہونے کی اطلاع عام طور پر بینک ایس ایم ایس پیجنگ کرتا ہے یا پھر لوگ کسٹمر سروس سینٹر (سی ایس سی) پر جا کر اپنے بینک اکاؤنٹ کو اپ ڈیٹ بھی کرتے ہیں۔ حالیہ دنوں میں بالخصوص ریاست بہار کے کئی اضلاع میں متعدد افراد کو اپنے بینک اکاؤنٹس میں جب کہ کروڑوں روپے منتقل ہونے کی اطلاع ملی تو وہ حیران ہونے کے ساتھ ہی خوش بھی کا شکار ہو گئے۔ انہوں نے سمجھا کہ حکومت نے شاید ان کی پریشانیوں کا خیال رکھتے ہوئے فراخ دلی سے کام لیا ہے اور برسوں بعد ان کی امیدیں بھر جالی ہیں۔ تاہم جب ایسے افراد نے بینک سے رجوع کیا تو ان کی امیدوں پر پانی پھر گیا اور بینک نے بھی "تکنیکی خامیوں" کا حوالہ دے کر اپنا دامن چھلایا۔

طلبہ کے بینک اکاؤنٹ میں 900 کروڑ روپے: لکھنؤ ضلع کے اعظم نگر ہلاک کے پتیا گاؤں میں درجہ ششم کے دو طالب علم اسیت کمار اور چرن ڈھاس اپنی چند سو روپے کی اسکالرشپ کی رقم بینک میں پہنچنے کا انتظار کر رہے تھے۔ وہ جب اپنا بینک اکاؤنٹ اپ ڈیٹ کرنے کے لیے بینک پہنچے تو پتا چلا کہ ان کے اکاؤنٹ میں نو سو کروڑ روپے پہلے سے ہی موجود ہے۔ اسیت کمار کے اکاؤنٹ میں چھ کروڑ روپے سے زیادہ اور چرن کے اکاؤنٹ میں نو سو کروڑ روپے کا پتا چلا۔ ان بچوں کے اکاؤنٹس جس میں بینک میں اس کے برائڈر سیسٹرز شہباز اور کارونو ہوں ہیں۔ اس معاملے کا دلچسپ پہلو یہ بھی ہے کہ بچوں کے اکاؤنٹس میں اتنی بڑی رقم کی موجودگی کا انکشاف ایسے وقت ہوا جب بھارت کے کلرنگنگ ایجنٹس نے نو سو روپے کے خلاف میٹا گم ٹیکس کی خلاف ورزی کے سلسلے میں ان کے گھر اور دفاتر پر "سروے" کیا تھا۔ حکم نامے کے مطابق اب چھاپے مارنے کے بجائے "سروے" کی اصطلاح کا استعمال کرتا ہے۔ بعض بھارتی میڈیا نے بچوں کے بینک اکاؤنٹس کے معاملے میں نو سو روپے کو ملوث کرنے کی کوشش کی۔ بینک کے عہدیداروں کو جب بچوں کے اکاؤنٹ میں نو سو کروڑ روپے سے زیادہ کی موجودگی کا پتا چلا تو وہ بھی حیران رہ گئے۔ انہوں نے صفائی دہی کروڑوں بچوں کے بینک اکاؤنٹس میں اتنی بڑی رقم جمع کیسے ہو سکتی ہے۔ ایک حکایت میں صرف ایک سو روپے دوسرے میں ایک سو اسی روپے ہیں۔ بعض افراد نے تاہم شہر نما کر کے کروڑوں طلبہ کے بینک اکاؤنٹ سے ہونے والی لین دین کا نقل سامبر کراہے بھی ہو سکتا ہے۔

اکاؤنٹ کھولنے کے بعد اس اکاؤنٹ کا بعض قانونی ضابطوں کے تحت پر کر دیا گیا ہے۔ وہین نے جب بینک اکاؤنٹ کھولنے کے لیے استعمال ہونے والے فارم کو دیکھا تو پتا چلا کہ اس پر ان کا "ادھار نمبر" تو درست ہے لیکن تصویر ان کے بجائے کسی دوسرے شخص کی ہے۔ جب کہ اس پر دیکھا اصل دیکھا سے ملتا جلتا ہے۔ فون نمبر بھی کسی دوسرے شخص کا ہے۔ بینک کے عہدیداروں نے بہر حال اس اب پورے معاملے کی تفتیش شروع کر دی ہے۔

بھارت میں بینکوں کے گمراہی کے بعد اس اکاؤنٹ کا بعض قانونی ضابطوں کے تحت پر کر دیا گیا ہے۔ وہین نے جب بینک اکاؤنٹ کھولنے کے لیے استعمال ہونے والے فارم کو دیکھا تو پتا چلا کہ اس پر ان کا "ادھار نمبر" تو درست ہے لیکن تصویر ان کے بجائے کسی دوسرے شخص کی ہے۔ جب کہ اس پر دیکھا اصل دیکھا سے ملتا جلتا ہے۔ فون نمبر بھی کسی دوسرے شخص کا ہے۔ بینک کے عہدیداروں نے بہر حال اس اب پورے معاملے کی تفتیش شروع کر دی ہے۔

مظفر پور کے نرکانہ کے رہائشی رام بہادر شاہ کی کہانی بھی کم دلچسپ نہیں ہے۔ جب سینیٹر شیون پنشن کی رقم بینک کرنے وہ کسٹمر سروس سینٹر پہنچے تو اس کے مددگار نے ان کا آدھا رقم روایات کیا اور اس کی تصدیق کرنے والی مخصوص شیٹیں پر انکو گھبراہٹ کے لیے کہا۔ انہوں نے جیسے ہی انکو گھبراہٹ کے اکاؤنٹ میں 52 کروڑ روپے کا منتقلی اسکریپٹ پر انکو گھبراہٹ کیا۔ جب انہوں نے اپنے متعلقہ بینک سے رجوع کیا تو پتا چلا کہ ان کے اکاؤنٹ میں تو صرف دو ہزار روپے ہیں۔ رام بہادر نے وزیر اعظم موذی کو خط لکھ کر درخواست کی ہے کہ کم از کم کچھ رقم تو انہیں دے دی جائے تاکہ ان کا بچا پانچواں طبقہ سے کٹ سکے۔ ہانکا کے رہنے والے راجندر کمار کو اپنے اکاؤنٹ میں ایک کروڑ روپے کی موجودگی کا پتا اس وقت چلا جب گجرات پولیس ان کے گھر پہنچی۔ پولیس کا کہنا تھا کہ گجرات کے بینک کھاتے میں ایک کروڑ روپے کی رقم آئی ہے اس لیے اس کی انکوائری کی جا رہی ہے۔ پولیس کمار کو کسی دوسرے شہر میں رہنے پر بھیجے لیکن ان کے والد اس وقت سے پریشان ضرور ہو گئے ہیں۔

بینکوں کی وضاحت: اس طرح کے تمام کیسوں میں بینک حکام کا کہنا ہے کہ ڈیجیٹل بینکنگ سسٹم میں کوئی بڑی خامی ہے۔ گاؤں میں جو بینک ہیں ان سے کروڑوں روپے کالین دین کی بھی نہیں ہوتا لیکن اس کے باوجود ایسے اکاؤنٹ آج بٹ ہوتے رہے ہیں۔ ایک بینک افسر نے تمام طلبہ کے اکاؤنٹس کرنے کی شرط پر کہا کہ اگر صورت حال یہی رہی تو آئندہ بہت مشکلات پیش آ سکتی ہیں۔ بینکنگ سسٹم میں ایسی خامی تشویش ناک ہے۔

مسجد میں بچوں کو بڑوں کی صف میں کھڑا کرنا

مفتی امانت علی قاسمی دارالعلوم وقف پونہند

المصاحح (مصنف ابن ابی شیبہ، متی بومر الصبی بالصلوة احديث نمبر: 3482) بچوں کو نماز کا حکم دو جب وہ سات سال کے ہوں جائیں اور ان کو نماز چھوڑنے پر بارہ جب کہ وہ دس سال کے ہوں جائیں اور ان کے سات سال تک کر دو۔

ایسے بچوں کو مسجد میں لانا بچوں کو مسجد کے ماحول سے مانوس کرنے کے لیے بہتر قدم ہے۔ سات سال کے بچے کو تکلم حدیث مسجد نہیں لگے ان کو مسجد میں آنے سے روکنا درست نہیں ہے۔ سات سال سے کم عمر کے بچے بھی اگر شعور و احساس رکھتے ہوں، اسکول مدرسے میں تیار ہونے جاتے ہیں اور ان کی تعلیمی و تربیتی زندگی کا آغاز ہو چکا ہے تو ان کو بھی مسجد لانا درست ہے ہاں جو بچے ہاں باپ سے ملحقہ رہیں اور نہ بچے ہیں اور شعور و ادراک نہیں رکھتے ہیں ایسے بچوں کو مسجد میں لانا جائز نہیں ہے۔

دوسرا مسئلہ یہ ہے کہ بچے نماز کی صفوں میں کہاں کھڑے ہوں گے؟ اس سلسلے میں حکم یہ ہے کہ اگر صرف ایک بچہ ہے تو وہ مرد حضرات کے ساتھ صفوں میں کھڑا ہوگا۔

بخاری شریف کی روایت ہے حضرت انس کی نانی حضرت ملیکہ رضی اللہ عنہا نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو کھانے کے لیے دعویٰ کیا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے یہاں کھانا تناول فرمایا پھر آپ نے فرمایا: آؤ! میں تم لوگوں کو نماز پڑھاتا ہوں۔ حضرت انس فرماتے ہیں: کہ میں نے ایک چٹائی لی جو کثرت استعمال کی وجہ سے مٹی ہو گئی تھی اسے جلدی سے دھویا پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر کھڑے ہو کر نماز پڑھائی نماز میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے میں اور ایک تیمم (تایخ) بچے کے صف لگائی اور میرے پیچھے بڑی بی (میری دادی) نے صف لگائی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دو رکعت نماز پڑھائی پھر آپ شریف لے گئے۔ (بخاری، ۱، کتاب الصلاة، 380)

غور فرمائیں صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے حضرت انس اور ایک تایخ بچے نے ایک صف میں نماز پڑھی، انہوں نے بچے کو پیچھے نہیں کیا اور نہ ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بچے کو پیچھے کرنے کا حکم دیا۔ علامہ عینی اس حدیث کے ذیل میں لکھتے ہیں: فوبہ قیام الطفل مع الرجال فی صف واحد (عمدة التاری 4/112) اس سے معلوم ہوا کہ ایک بچہ ہو تو وہ مردوں کے ساتھ ایک ہی صف میں کھڑا ہوگا علیحدہ صف نہیں لگائے گا۔

اگر بچے متعدد ہوں تو بچوں کی صف مرد حضرات کی صف سے پیچھے لگائی جائے گی۔ صاحب بحر فرماتے ہیں: کہ یہ ترتیب کہ پیچھے مرد حضرات ہوں گے اس کے بعد بچے پھر عورتوں کی صف میں ہوں گے کہ مردوں کی جماعت کے

بہت سے لوگ بچوں کو مسجد میں لانے کا اہتمام کرتے ہیں۔ رمضان المبارک میں خاص طور پر بعض مساجد میں دیکھا کہ بچوں کی وجہ سے نزاع اور لڑائی کی صورت پیدا ہوگئی۔ بعض بچوں پر بزرگوں کو دیکھا کہ وہ بچوں کو مسجد میں دیکھنا ہی نہیں چاہتے ہیں اور اگر کوئی بچہ مسجد میں آگیا تو دست درازی اپنا حق تصور کرتے ہیں۔ مسجد میں عام طور پر دیکھا جاتا ہے کہ لوگ چھوٹے بچوں کو پیچھے کرتے رہتے ہیں بڑوں کی اسے نماز کا لازمی جز قرار دیتا ہے اور نماز میں داخل ہونے سے پہلے اگر کوئی بچہ بڑوں کی صفوں میں نظر آئے تو اسے پیچھے کرنا ضروری خیال کرتا ہے۔ بعض مرتبہ عید کی نماز میں اعلان کرتے سنا کہ بچوں کو پیچھے کر دیں ورنہ سب کی نماز نہیں ہوگی۔ اب بزرگوں کے مجمع میں بچے کا وہی اور سر پرست بچے کو پیچھے کس طرح کرے اور پیچھے کرنے کے بعد اگر بچے گم ہو جائیں تو تلاش کس طرح کرے؟ اور کیا یہ کسی حدیث سے ثابت ہے کہ اگر بچے بڑوں کی صف میں نہیں پڑھیں گے تو کسی کی بھی نماز نہیں ہوگی؟ اس طرح کے مسائل ہماری زندگی کا حصہ بن گئے ہیں: اس لیے ضروری ہے کہ ان مسائل کا جائزہ لیا جائے اور صحیح صورت حال واضح کی جائے۔

روایات پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جو بچے بہت زیادہ چھوٹے ہوں اور ان کو بالکل شعور نہ ہو، ماں باپ سے ملحقہ نہ رہ سکتے ہوں، پیشاب وغیرہ کا خیال نہ رکھتے ہوں، اتنے چھوٹے بچوں کو مسجد لانا درست نہیں ہے۔ حدیث میں اس قدر چھوٹے بچوں کو لانے سے منع کیا گیا ہے: اس لیے کہ ایسے بچے کسی بھی تاگہائی پر درود شروع کر دیں گے جس سے تمام نمازوں کا شروع و ختم ختم ہوا ہوگا۔ ایسے بچے پیشاب کر کے مسجد کو ناپاک کر سکتے ہیں، شعور بنگا کے ذریعہ مسجد کے پر سکون ماحول میں خلل ڈال سکتے ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اپنی مسجد کو اپنے بچوں اور عورتوں سے دور رکھو، مسجد میں خرید و فروخت، مقدّمات کے فیصلے، شور بنگا، حدود قائم کرنے اور گواہی سوتے سے پرہیز کرو۔ مسجد کے دروازے پر وضو خانہ اور استنجاء خانہ بناؤ اور مسجد کے دن مسجد میں دھونی دو۔ (سنن ابن ماجہ باب ما یکره فی المسجد، حدیث نمبر: 750)

حدیث پر غور فرمائیں اس لیے بچوں کو پیشاب منع کیا گیا ہے کہ ان کے آنے سے نماز نہیں ہوگی بلکہ اس سے منع کیا گیا کہ مسجد کا قارنہ تر ہوگا سبکی وجہ ہے کہ صرف بچوں کو لانے سے منع نہیں کیا گیا، بلکہ گمشدہ چیزوں کا اعلان کرنے، بیت بازی کرنے، بددیواری چیزوں کو مسجد میں لے جانے، جیسی، حاکم اور نفاس والی عورت کو مسجد میں داخل ہونے اور ان تمام کاموں سے منع کیا گیا ہے جو احترام مسجد کے متافی ہے۔

جو بچے شعور و ادراک رکھتے ہیں، پاکی و ناپاکی کو سمجھتے ہیں اور تمباکو اسکول یا مدرسہ پڑھتے جاتے ہیں ایسے بچوں کو مسجد میں لانا درست ہے تاکہ وہ مسجد کے ماحول سے مانوس ہوں اور ابتداء سے ہی نماز کے عادی بن جائیں، یہی وجہ ہے کہ بائخ ہونے سے پہلے سات سال کی عمر کے بچوں کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز کی تعلیم دینے کا حکم دیا ہے۔ مروا صبیانکم بالصلاة اذا بلغوا سبعا و احمر بهم اذا بلغوا عسرا و فرقوا بینهم فی

ساتھ بچوں کی بھی جماعت ہو۔ قولہ: ویصف الرجال ثم الصبیان ثم النساء؛ لقوله علیه الصلاة والسلام: لیبنی منکم اولو الاحلام والنہی... وسم ار صریحا حکم ما اذا صلی ومعه رجل و صبی، و ان کان داخل تحت قوله: "و الاثنان خلفه" و ظاهر حدیث انس انه یسوی بین الرجل و الصبی و یكونان خلفه؛ فإنه قال: فصفت انا و الیتیم و راته، و العجوز من و راتنا، و یقتضی ایضا ان الصبی الواحد لایكون منفردا عن صف الرجال بل یدخل فی صفهم، و ان محل هذا الترتیب انما هو عند حضور جمع من الرجال و جمع من الصبیان فیحینذرتؤخر الصبیان۔ (البحر الرائق، کتاب الصلاة، باب لا یلزمه 3/416: دارالمنکر)

لیکن اگر بچے شرارتی ہوں اور اندیشہ ہے کہ بچوں کی صفیں ملحقہ لگانے کی صورت میں بچے شرارت اور شور کریں گے جس کی وجہ سے بڑوں کی نماز میں بھی خلل واقع ہوگا تو ایسی صورت میں بچوں کے لیے علیحدہ صف لگانے کے بجائے ان کو مردوں کے صف میں ہی کھڑا کیا جائے تاکہ بچوں کی شرارت سے دیگر نمازیوں کی نماز میں خلل واقع نہ ہو۔ حضرات فقہانے اس کی صراحت کی ہے کہ بچوں کے شرارت کرنے کی صورت میں بچوں کے لیے علیحدہ صف نہ لگائی جائے؛ بلکہ ان کو اپنی صفوں میں کھڑا کیا جائے۔

(قولہ: ذکرہ فی البحر بحثا) قال الرحمتی: ربما یعین فی زماننا إدخال الصبیان فی صفوف الرجال، لان المعهود منہم إذا اجتمع صبیان فاکثر تبطل صلاة بعضهم بعض و ربما تعدی ضررهم إلی إفساد صلاة الرجال، انتہی۔ (اتریر الخیار، کتاب الصلاة، باب لا یلزمه 1/571: سعید)۔

یہاں یہ وضاحت بھی ضروری ہے کہ اگر بائخ بچے ایک سے زائد ہوں تو ان کی صف مردوں کی صف کے پیچھے ہونا چاہیے یہ حکم بطور انتخاب یا بطور سنت ہے بلکہ جو بچے نہیں ہے۔ غنیة المستملی میں ہے: ثم الترتیب بین الرجال و الصبیان سنة لا فرض هو الصحیح (غنیة المستملی شرح منیة المصلی، 485) پھر مردوں اور بچوں کی صفوں میں ترتیب سنت ہے فرض نہیں ہے یہی مفتی بقول ہے: عید وغیرہ کے موقع پر جہاں ازدحام زیادہ ہو وہاں پر مردوں کی صف میں بچوں کو کھڑا کر سکتے ہیں بچوں کو پیچھے نہ ضروری نہیں ہے اور یہ جو کہا جاتا ہے کہ بچے اگر بڑوں کی صف میں ہوں گے تو بڑوں کی نماز بھی فاسد ہو جائے گی یہ غلط تصور ہے اس کی کوئی دلیل نہیں ہے ہاں مردیانا صف میں کھڑا کرنے میں ممکن ہے کہ بچے کے شرارت اور ادھر ادھر حرکت کرنے کی وجہ سے ساتھ میں پڑھنے والے نمازیوں کی نماز میں خلل ہو جائے؛ اس لیے بہتر ہے کہ بچوں کو مردوں کے صف میں ہی کنارے میں کھڑا کیا جائے حضرت مولانا مفتی تقی عثمانی صاحب لکھتے ہیں: اب مفتی بقول ہے کہ بچوں کو پیچھے کھڑے نہ کر دیں ورنہ بہت شرارت کرتے ہیں لہذا ان کو صفوں میں دوائیں بائیں کھڑا کیا جائے تاکہ وہ شرارت کر کے نماز خراب نہ کریں (انعام الباری، دورس بخاری، ۳/۵۲۹)

غداری کی نئی تشریح

صدق کہن کیس میں یو پی ایس ٹی ایف کی چارج شیڈ میں اس کی گرفتاری اور مسلسل حراست کی جو جو بات پیش کی گئی ہیں وہ انتہائی مستحکم خیر ہیں

جولائی میں سیزیشن لا (قانون غداری) کو بیچ کرنے والے متعدد مقامات کی ابتدائی سنوانی کے دوران چیف جسٹس آف انڈیا این وی رمن اس قانون کے غلط استعمال کی طرف توجہ دلائی، چیف جسٹس نے یہ بھی کہا کہ تحقیقاتی ایجنسیوں کی تفتیش میں نقص اور ثبوت و شواہد میں واضح کمی ہے۔ پیریم کوٹ کے اس تجربے نے ان تصدیقات کو توت بخشی ہے جس میں یہ کہا جا رہا ہے کہ برطانوی راج کے خالمانہ قانون کے استعمال میں حکومت حد سے تجاوز کر رہی ہیں اور اس نے شہریوں کی آزادی خاص کر کے اظہار خیال اور بولنے کی آزادی پر قدرن لگا یا ہے۔ حالیہ دنوں میں عدالت نے اس قدیم قانون کے نفاذ میں جتنی اور طریقہ کار کی خامیوں کو بنیاد بنا کر سیزیشن لا (قانون غداری) کے خلاف کی سخت اقدامات کیے ہیں۔ عدالت نے ان اقدامات میں کمزوری کی طرف اشارہ کیا ہے۔ این آئی آر کی کے اعداد و شمار کے مطابق 2016 کے بعد سے اس میں نمایاں تیزی آئی ہے۔ اس پس منظر میں، یو پی ایس ٹی ایف کی جانب سے دہلی میں مقیم صحافی محمد قیسن کے خلاف دائر 5000 صفحات کی چارج شیڈ ان متعدد خدشات اور خطرات کی تصدیق کرتی ہے جن کا شہری آزادی کے حامی گروپوں نے اظہار کیا ہے، اور عدالت عظمیٰ نے جس کی توثیق کی ہے۔ چارج شیڈ نے قیسن کے خلاف منصفانہ تیزاثر لگائے ہیں، انہیں ایک سال قبل یو پی کے پتھر میں ایک دولت خانوں کی عصمت دری اور قتل کے واقعہ کی رپورٹ اور حقیقت بیانی کی پاداش میں گرفتار کیا گیا تھا۔ قیسن پر بدنام زمانہ سخت ترین قانون ہوا ہے پی اے کے تحت مقدمہ درج کیا گیا، اور اس پر آئی پی سی کی دفعہ 124 (اے) کے تحت غداری کا الزام بھی لگا گیا۔ ان پر بدنامی اور فسادات کو ہوا دینے کی سازش کا الزام عائد کیا گیا ہے۔ چارج شیڈ میں دعویٰ کیا گیا ہے کہ قیسن نے ایک ”ذمہ دار“ صحافی کی طرح نہیں کھلا، بلکہ صرف اور صرف مسلمانوں کو کاسا نے کے لیے

رپورٹنگ کیا اور ماڈرن اوزوں اور کیوسٹوں کے ساتھ ہمدردی کا اظہار کیا۔ چارج شیڈ میں صدیق کہن پر لگائے گئے الزامات کے ثبوت کے طور پر ان کے مایلم میں لکھے گئے 36 مضامین کے اقتباسات پیش کیے گئے ہیں؛ ان میں سے اے اے مخالف مظاہروں، شمال مشرقی دہلی کے فسادات، کو بیڈ کے دوران نظام الدین مرکز کے اجتماع پر لکھے گئے مضامین شامل ہیں۔ ایس ٹی ایف نے چارج شیڈ میں ایک کس ڈائری نوٹ شامل کیا ہے، جس میں علی گڑھ مسلم یونیورسٹی میں سی اے اے کے خلاف احتجاج کے دوران لکھے گئے ایک مضمون کا اقتباس شامل ہے، اس مضمون کے بارے میں ایس ٹی ایف نے دعویٰ کیا ہے کہ ”قیسن کی اس تحریر میں مسلمانوں کو سترن اور مظالم کے طور پر پیش کیا گیا ہے، جنہیں پولیس نے مارا پھا اور انہیں پاکستان جانے کے لیے کہا گیا۔“ لیکن پر یہ بھی الزام عائد کیا گیا ہے کہ وہ پاپولر فرنٹ آف انڈیا (بی ایف آئی) کے ایک ”حمک ٹینک“ کی حیثیت سے خدمات انجام دے رہا ہے، جو کہ ایک بنیاد پرست اسلام پسند تنظیم ہے۔ ان الزامات“ کی بنیاد پر کین کو گرفتار قرار دے کر، یو پی ایس ٹی ایف جرم اور غداری کی ایک نئی تعریف کرنے کی کوشش کر رہا ہے، ایس ٹی ایف کی اس نئی شرح میں حکومت کے کسی عمل سے اختلاف اور اس کے کسی کام یا عقیدے کو ختم کرنے کے لیے کافی ہے۔ قیسن کے خلاف چارج شیڈ ایک انتہائی پریشان کن دستاویز ہے جو غداری کے قانون کی صحیح تشریح اور اس کے غلط استعمال کو روکنے کی پیریم کوٹ کی کوششوں کے خلاف اعلان جنگ ہے۔ یہ اس خوف کو ختم دیتا ہے جس پر عدالت نے اپنے تھمرے سے مہر لگا دی ہے۔ یہ ایک ریکارڈ ایجنسیوں کے فضیحتی آزادی کو کھو دینا اور اس پر کینل کتا ہے اور ایک ہم لفظی نظام قانون کے ذریعے صرف اختلاف رائے کی بنیاد پر کسی کو مجرم بنانے کی گستاخی کی سازش ہے۔ (ادارہ پی پی ایٹرن ایسٹریس ۲۲ اکتوبر ۲۰۲۱ء، ترجمہ: محمد عامر فریدی)

اسے رواں سال سے لازمی قرار دیا گیا ہے۔ ان دنوں کے نظریات کے اقدار ملک، قوم اور سماج و معاشرے کے لیے کس قدر "اہمیت" رکھتے ہیں، یہ جگہ ظاہر ہے۔

ملک کی موجودہ برسرِ اقتدار حکومت اپنی تنگ نظری اور سیاسی انتقام کی انتہا کا ثبوت دیتے ہوئے اس قدر غلیظی سطح پر آگئی ہے کہ اس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا تھا۔ انڈین کونسل آف سٹوڈنٹس ریسرچ (آئی ایس آر) جو ملک کی وزارتِ تعلیم کے ماتحت ایک خود مختار ادارہ ہے۔ اس تاریخی ادارہ نے 75 ویں یومِ آزادی کے موقع پر ایک پوسٹر جاری کیا ہے، جس میں ملک کے پہلے وزیرِ اعظم اور معمار ہند چنڈ جواہر لال نہرو کے ساتھ ساتھ ملک کے پہلے وزیرِ تعلیم مولانا ابوالکلام آزاد کو ہٹا کر ان مجاہدینِ آزادی کی جگہ پر سادو کر کے تصویر لگائی گئی ہے۔ جو ہمیشہ انگریزوں کا ہموار ہا، اسے چنڈ نہرو اور مولانا آزاد جیسی قد آور شخصیات کے متبادل کھڑا کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ ایسی بے شرمی اور تنگ نظری سے ادارہ کے سربراہ کے ذہنی سطح کا بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ دراصل آرائیں ایس اور اس کی سیاسی تنظیم بی نے بی کا المیہ اور مسئلہ یہ ہے کہ ان کے پاس ایسی کوئی شخصیت نہیں ہے، جنہیں وہ محبت وطن اور ملک کی آزادی کا ہیرو بنا کر پیش کریں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ سادو کر، ہیڈ گوار اور گڈو سے جیسے فرقہ پرستوں کو اپنی جھوٹی شان کے لیے متعارف کرانے کے در پٹے ہیں۔ ایسی ہی ایک منہدم خیز کوشش ریاست بہار کی ہے۔ پراکاش یونیورسٹی سمیت بہار کی دیگر یونیورسٹیوں کے نصاب میں سادو کر کو شامل کرنے کے لیے راست ہموار کرتے ہوئے ملک اور خصوصاً ریاست بہار کی دو مجاہدینِ آزادی اور بڑی اہم سیاسی شخصیت رام منوہر لوبیا اور بھنے پراکاش نارائن کو بڑی بے شرمی سے پھینکنا سائنس کے نصاب سے نکالنا بہر کر دیا۔ پنگامہ ہوتے ہی وزیر اعلیٰ بہار، جو خود بچے پی تحریک کے پیداوار ہیں، انھوں نے سخت ٹولس لیا اور اپنے وزیرِ تعلیم جسے کمار چودھری کو بہار کی یونیورسٹیوں کے چانسلر گورنر پھانگ چوہان کے پاس اس تنازع ہی نہیں بلکہ بہار دشمنی عمل کو جلد از جلد رفع دفع کرنے کے لیے بھیجا اور وزیرِ تعلیم نے گورنر بہار کو بہار کے تعلق سے بھنے پراکاش نارائن اور رام منوہر لوبیا کی سیاسی اہمیت بتائی۔ جب گورنر نے بہار کی تمام یونیورسٹیوں کے وائس چانسلروں کی میٹنگ طلب کی اور ان دنوں بڑی شخصیتوں کو دو بارہ نصاب میں شامل کئے جانے کا سد باب ہوا۔

بہار میں اردو زبان دوسری سرکاری زبان ہے، لیکن اھر گزشتہ چند برسوں سے مسلسل اردو زبان کو اسکولوں اور کالجوں سے باہر کئے جانے کی عملی کوشش ہو رہی ہے۔ بہار کے اسکولوں میں پرائمری کلاسوں میں اردو زبان کی تعلیم لازمی سے اختیار کر کے ہوتے اردو زبان کو بنگلہ، سنسکرت، فارسی وغیرہ چھپی زبان کے زمرے میں ڈال دیا گیا ہے تاکہ بہار میں اردو زبان بنیادی سطح سے ہی ختم ہو جائے۔ اس کے خلاف کافی احتجاج اور مظاہرے ہوئے لیکن اب تک اس تنازعہ اور اردو دشمنی کا سدباب نہیں ہوا ہے۔ بہار میں اردو زبان کو حاشیہ پر ڈالنے کی ایسی کئی کوششیں کی جارہی ہیں۔ بہار میں سرکاری حکم کے بموجب بہار کے تمام اداروں اور شعبوں کے نام ہندی زبان کے ساتھ ساتھ اردو میں بھی لکھے جانے کا نوٹیفیکیشن کے باوجود وائس چانسلر مختلف اداروں سے اردو کے سامنے بورڈ اور نیم پلیٹ وغیرہ سے ہٹانے کی منظم کوشش کی جا رہی ہے۔ ایسے کئی واقعات کے ساتھ ساتھ ابھی ابھی گمپھا میں موجود انوگرہ میونسپل کالج کے باہر آویزاں بورڈ سے اردو کو ہٹا دیا گیا ہے۔

جس کے خلاف اردو آبادی کے ساتھ ساتھ طلباء کی تنظیم آئی سائے بھی احتجاج اور مظاہرہ کیا۔ لیکن افسوس کہ ابھی تک کالج انتظامیہ نے اس جانب کوئی توجہ نہیں دی ہے۔ اس پورے منظر نامے میں دیکھا جائے تو یہ حقیقت واضح ہوئی کہ برسرِ اقتدار حکومت کو ملک میں بہتر معیاری تعلیم وتر بیت کے سلسلے میں کوئی دلچسپی نہیں ہے اگر تو بس یہ ہے کہ ملک کے تمام تعلیمی اداروں کا بھگوا کرنا کیا جائے، منافرت، عدم رواداری، فرقہ واریت کو فروغ دیا جائے اور سیاسی فائدہ اٹھایا جائے۔ ایسی کوششوں سے ممکن ہے اس حکومت کو وقتی فائدہ مل جائے لیکن ملک کا مستقبل ضرور تاریک ہو جائے گا۔

کھولنے کی تجویز منظور کی ہے۔ اس فیصلے کے خلاف زبردست مخالفت، ٹھیک اسی طرح کی جارہی ہے، جس طرح دو سال قبل اس یونیورسٹی کے کیس میں تنازعہ شخص سادو کر کے مجسمہ نصب کئے جانے پر ہوئی تھی اور آخر کار احتجاج اور مظاہروں کے آگے ذی یونٹھامیہ نے سپر ڈالنے ہوئے نصب کردہ مجسمہ ہٹانے پر مجبور ہوئی تھی۔ اب سادو کر کے نام پر کالج کھولنے جانے کے فیصلے پر اعتراض اور احتجاج کرتے ہوئے منسلک اسٹوڈنٹس یونین آف انڈیا اور اس کے ریاستی صدر کنال سہرادت نے ذی یونٹھامیہ کو متنبہ کرتے ہوئے کہا ہے کہ اگر سادو کر کے نام پر کالج کھولنے کی تیاری کرے گا تو ہم بھی سیاسی خریدنے کی تیاری کریں گے اور کالج کے سنگ بنیاد کے دوران انگریزوں سے مسلسل معافی مانگتے، بھارت چھوڑ کر ایک کی مخالفت کرنے والے قومی پرچم ترنگا کو اہمیت نہ دینے اور آئین کو ٹھکرا کر منوسرئی اور ہندو راشٹر کا مطالبہ کرنے والے سادو کر کی تصویر پر وہ سیاسی پوٹینگ۔

منافرت، فرقہ واریت، تنگ نظری کے نظریات کو فروغ دینے کے لیے ملک کی دوسری اہم یونیورسٹی جواہر لال یونیورسٹی جو اپنے سیکولر جمہوری مزاج کے طور پر جانی جاتی ہے۔

یہاں بھی زعفرانی نظریات کے حامی وائس چانسلر نے اپنے سیاسی آقا کو خوش کرنے کی کوشش کی

اس

ملک کے
تعلیمی اداروں کا
بھی
بھگوا کرنا

یونیورسٹی

ڈاکٹر سید احمد قادری

کے نصاب میں ایک نیا نصاب "جہادی دہشت گردی" کو شامل کیا جا رہا ہے۔ اس نصاب کو تیار کرنے والے اردو نگار اور انوشی جوشی کا جہاد کا مطالعہ اور علم کس قدر ہے کہ اس کا اندازہ جہادی تشریح سے ہی لگایا جا سکتا ہے۔ دراصل اس نصاب کے پس پشت مقصد اسلام اور مسلمانوں کو بدنام کرنا منافرت اور انتشار پھیلانا ہے۔ ایسی ہی کوشش 2018ء میں اسلامی دہشت گردی کے نام سے نوجوانوں کے ذہن کو پراگندہ کرنے کے لیے کی گئی تھی۔ اعتراض اور احتجاج نے جب زور پکڑا تو اس وقت بظاہر خاموشی اختیار کر لی گئی تھی۔ لیکن اس وقت جبکہ مختلف ریاستوں اور خاص طور پر اتر پردیش میں ہونے والے انتخاب کی کئی لحاظ سے بڑی اہمیت ہے، اس تنازعہ نصاب سے تنازعہ کھڑا کر سیاسی فائدہ اٹھانے کی کوشش کی جارہی ہے۔ ہم نظر اٹھا کر دیکھیں تو ہمیں معلوم ہوگا کہ دنیا کے کسی بھی ملک کی کسی بھی یونیورسٹی میں دہشت گردی سے متعلق تعلیم نہیں دی جاتی ہے، ہاں اس کے سدباب اور اس پر قدم کی کوشش ضرور کی جاتی ہے اور ہوئی بھی چاہیے، لیکن اس میں طلباء دلائل کو قطعی ملوث نہیں کیا جانا چاہیے۔

ملک کے تعلیمی اداروں میں منافرت، عدم رواداری، فرقہ پرستی اور دہشت گردی کے نام پر ایسی مہم موزوں کوششوں سے ان کا سدباب ہو سکتا ہے اور نہ ہی ان پر قدم لگ سکتا ہے۔ درحقیقت آرائیں ایس کے نظریات، منصوبوں اور ایجنڈوں کو پورے ملک میں نافذ کرنے کی بڑے ہی منظم کوششیں کی جارہی ہیں۔ اب دیکھنے کے ریاست مدھیہ پردیش کی شیواج چوہان کی حکومت نے آرائیں ایس کے بانی ڈاکٹر کیشو بی رام ہیڈ گیوار اور بھارتیہ بننا پارٹی کے دین دیال پادھیائے جیسے فرقہ پرستوں کے نظریات کو ریاست کے ایم بی بی ایس کے فاؤنڈیشن کورس میں شامل کرتے ہوئے اس کی تعلیم کو "اقدار کی خاطر"

گزشتہ 8 ستمبر کو عالمی یومِ خواندگی کے دن کے مختلف ممالک میں انعقاد کیا گیا۔ عالمی بنانے پر یومِ خواندگی کا اہتمام اقوام متحدہ کے ذیلی ادارہ یونیسکو کے ذریعہ 1965ء میں لیے گئے ایک فیصلے کے مطابق کیا جاتا ہے۔ اس کا مقصد دنیا سے جہالت کی تاریکی دور کر کے علم و آگہی کی روشنی سے متور کرنا ہے، تاکہ موجودہ نسل اور آنے والی نسل تعلیم یافتہ ہو کر ملک و قوم اور معاشرے کی بہتر ترقی و ترقی میں اہم اور مثبت کردار ادا کر سکیں۔ یونیسکو اس کوشش کا بلاشبہ کئی ممالک میں مثبت نتائج دیکھنے کو ملے۔ لیکن افسوس کہ عالمی یومِ خواندگی آکر گزر گیا، لیکن ہمارے ملک میں کہیں کوئی ناپل نہیں ہوئی اور نہ ہی کہیں اس کی کوئی خاص یادداشت سنی گئی۔ تعلیم کے تئیں ایسی ہی صورت ہے تو ہمیں کئی ممالک میں مثبت نتائج دیکھنے کو ملے۔ لیکن افسوس کہ عالمی یومِ خواندگی آکر گزر گیا، لیکن ہمارے ملک میں کہیں کوئی ناپل نہیں ہوئی اور نہ ہی کہیں اس کی کوئی خاص یادداشت سنی گئی۔ تعلیم کے تئیں ایسی ہی صورت ہے کہ آئی ایم ڈی (Development management of Institute) جیسے عالمی ادارہ نے اپنے تازہ 64 ممالک کے تعلیمی معیار کے سروے میں بھارت کو 59 پامکان پر رکھا گیا ہے۔ دوسری طرف اقوام متحدہ کے یونیسکو کی ایک مطابق رپورٹ کے مطابق بھارت میں گورنر اور حکومت کی نا عاقبت اندیشی کے باعث بچوں کی شرحِ خواندگی میں 80 فی صد کا نقصان ہوا ہے۔ صرف ان دو مشالوں سے اپنے ملک کی تعلیمی رفتار اور معیار کا بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ ہمارے ملک کی حکومت ملک کے اندر تعلیم کیلئے قطعی سنجیدہ نہیں ہے۔ حکومت کو ملک کے موجودہ اور آنے والی نسل کے مستقبل کی بھی کوئی فکر نہیں ہے۔ یوں بھی ملک کی مختلف یونیورسٹیوں سے فارغ ہونے والے نوجوانوں کی بے روزگاری میں گزشتہ چند برسوں میں زبردست اضافہ ہوا ہے۔ ادھر ملک کے تعلیمی اداروں میں منافرت اور فرقہ واریت کا بڑا حصہ بھرا جا رہا ہے۔ ایسی کوششوں سے ملک کی صدیوں پرانی لنگا جتنی تہذیب، ثقافت، تاریخ، تیز ملی، ادبی، لسانی، سماجی و سیاسی روایات ختم ہوتی جا رہی ہے۔ ایسی منظم اور منصوبہ بند کوششوں سے ملک کو مختلف سطح پر نقصان ہو رہا ہے، ساتھ ساتھ ملک کی شبیہ بھی مجروح اور مسموم ہو رہی ہے۔ اس کا اندازہ بیرون ممالک اور اقوام متحدہ کے آئے دن آنے والے تلخ بیانات سے لگایا جا سکتا ہے۔ ہم اس حقیقت سے چشم پوشی نہیں کر سکتے کہ کسی بھی ملک کی تعمیر اور ترقی میں اس ملک کے تعلیمی نظام کا بڑا اہم کردار ہوتا ہے۔ یہی سبب ہے کہ ہر ملک میں تعلیم پر سب سے زیادہ توجہ دی جاتی ہے۔ لیکن افسوس کہ ہمارے ملک کے تعلیمی اداروں میں جس طرح منافرت اور فرقہ واریت کا زہر گھولا جا رہا ہے، وہ ملک کے سیکولر آئین، روایت اور کردار کے منافی ہے۔

گزشتہ چند برسوں میں ملک کے تعلیمی نظام کی زبوں حالی اور بد حالی کی جس طرح کی کرید تصویریں سامنے آئی ہیں، وہ بہت ہی افسوسناک اور شرمناک ہے۔ اڈول ٹول ملک کے اندر جو تعلیمی پالیسی لائی گئی ہے، وہ ہمارے ملک کے لیے جہاں خواندگی کے اعداد و شمار ناقابل یقین حد تک بگڑ چکے ہیں۔ وہاں تعلیم کو جس طرح نجی ہاتھوں کو سپینے کی منظم کوشش ہے وہ آنے والے دنوں میں ملک کے غریبوں کو تعلیم سے بہت دور کر دے گی۔ وزیرِ اعظم نریندر مودی نے ہلکھک پروہ کے افتتاحی اجلاس سے اپنے ویڈیو کانفرنسنگ خطاب میں نئی تعلیمی پالیسی پر یہ کہتے ہوئے اس بات کا واضح اشارہ دیا ہے کہ "اس سماج میں ہمارے پرائیوٹ سیکٹر کو آگے آنا ہوگا۔" نئی تعلیمی پالیسی اور اس میں پرائیوٹ سیکٹر کی آمد سے ہونے والے نقصانات پر ملک کے دانشوروں نے خیر وار کرنے کی ہر ممکن کوشش کی ہے۔ لیکن حکومت کی نگاہ میں ان دانشوروں کی ایسی باتوں کی کوئی اہمیت اور وقعت نہیں، جو ان کی کسی بھی پالیسی کے خلاف ہو۔ ہاں ایسے لوگوں کو حکومت ضرور ترحیح دیتی ہے جو مخصوص ذہنیت اور ان کے ایجنڈے کا علمبردار ہو۔ ایسے لوگوں کو ملک کے تعلیمی اداروں میں اہم عہدوں پر فائز کیا جا رہا ہے۔ ایسے بڑے اور اہم عہدوں اور منصب پر پہنچنے والے اپنی مخصوص ذہنیت اور حکومت کی خوشنودی کے لیے ایسے ایسے منصوبے سامنے لے کر آئے ہیں کہ جو ملک کے تعلیمی اداروں اور طلبہ پر منفی اثرات مرتب کرینگے۔ مثال کے طور پر ملک کی بہت ہی اہم یونیورسٹیوں میں شمار ہونے والی دلی یونیورسٹی کے انتظامیہ کی اعلیٰ سطح کی کمیٹی نے سادو کر کے نام پر ایک کالج

اللہ تعالیٰ کی اس کائنات میں جہاں جہاں نظر دوڑائے حیرت انگیز توازن اور بہترین تناسب اور اجواب استعمال نظر آتا ہے، ہر چیز اپنی اپنی جگہ موزوں اور نیک کائناتی۔ یہ زمین جس پر ہم آویز ہیں اس عظیم کائنات کی وسعت کے مقابلے میں ایسی جیسے ایک بہتر بڑے ہال یا کمرے میں چھوٹی سی گیند اچھال دی جائے۔

یہ زمین اگر اپنی موجودہ موٹی اور لمبائی چوڑائی سے مقابلے میں ذرا بھی کم یا زیادہ ہوجاتی تو اس پر زندگی ممکن نہ ہوتی، اگر یہ چاند کے برابر ہوتی تو اس کی قوت کشش کم ہوجاتی اور پانی اور ہوا گورک نہ پاتی۔ یہ حیرت انگیز بنیاد اور توازن ہے کہ جتنی ہوتی چاہئے اتنی ہی ہے، نہ کم نہ زیادہ۔ یہ زمین جتنی اب ہے اس سے دو گنی بڑی ہوتی تو اس کی قوت کشش دو گنی ہوجاتی اور وہ جواس وقت زمین سے پانچ سو میل کی بلندی پر ہے وہ کھینچ کر بہت نیچے آجاتی۔ یہ زمین فضا میں لگی ہوئی ایک گیند کی طرح ہے اور ایک جگہ کی ہوتی نہیں ہے بلکہ ایک ہزار میل فی گھنٹہ کے حساب سے مسلسل گھوم رہی ہے اس طرح چوبیس گھنٹے میں ایک پیکر پور کر لیتی ہے۔ اگر زمین کی رفتار ایک ہزار میل فی گھنٹہ کے بجائے دو سو میل فی گھنٹہ ہوجائے تو ہمارے دن اور ہماری راتیں دس گنا بڑھ جائیں گی۔ سورج کی گرمی ہماری ہریالی کو جلادے گی اور اوتوں کی خشک سارے درخت اور ہزریاں پالے میں ختم ہوجائیں گی۔ یہ حیرت انگیز نظام ہماری زندگی کو قائم رکھے ہوئے ہے۔ زمین سے سورج کا فاصلہ تقریباً نو کروڑ میل لاکھ میل ہے، سورج کی گرمی بارہ ہزار ڈگری فارن ہائٹ ہے، اگر زمین سے سورج کا فاصلہ کم یا زیادہ ہوجائے تو زمین کا نام دشتان مٹ جائے، یہ تناسب اور توازن حیرت انگیز طور پر قائم ہے۔ زمین ۳۳ درجے کا زاویہ بنائی ہوئی فضا میں چمکی ہوئی ہے۔ اس جگہ کی وجہ سے موسم وقت پرتا ہے جہاں جاتے ہیں۔ زمین کا زیادہ تر حصہ بادی کے قائل ہے اور پیداوار ہوتی ہے۔ اگر زمین میں یہ جگہ نہ ہوتی تو زمین پر ہمیشہ اندھیرا چھا رہا ہے۔ سمندر کے بخارات شمال اور جنوب کی طرف چلے جائیں اور زمین یا ٹورف کا ڈبیر بن جائے یا بالکل خنجر اور سوراخ کی طرح ہوجائے، زمین کے جگہ جگہ میں یہ تناسب انتہائی اہم ہے۔ زمین کے اوپر جو فضا ہے وہ چھ گیندوں کا مجموعہ ہے۔ اس میں ۸ فیصد نائٹروجن، ۲۱ فیصد آکسیجن اور پانی کی گیسوں کی تھوڑی تھوڑی مقدار میں ہیں، اگر گیندوں کا یہ تناسب بدل جائے تو سانس لینا مشکل ہوجائے، کائنات کے نظام میں یہ توازن نظام فطرت پورے نظام کو سنبھالے ہوئے ہے۔ اس عظیم کائنات میں ایک چھوٹی سی کائنات انس یعنی انسان ہے۔ اس چھوٹی سی کائنات میں بھی ایک تناسب اور استعمال پایا جاتا ہے۔ انسان کے اندر کی کائنات میں حیرت انگیز مواصلاتی نظام موجود ہے، جس کو عمومی نظام یا نروس سسٹم کہتے ہیں۔ اس سسٹم کا سینٹر انسان کا سنجھا ہے۔ انسانی سنجھے میں ایک ہزار ملین عصبی خاندے ہیں۔ ہر خانے سے بہت باریک تار رگیں کر پورے بدن میں پھیلے ہوئے ہیں۔ یہ باریک باریک ریشے یا تار سبز ہزار میل فی گھنٹہ کی رفتار سے پیغام بھیجتے اور وصول کرتے ہیں۔ زبان میں تین ہزار ذائقے خانے (Taste Buds) ہیں۔ جن میں ہر ایک باریک ریشے کے ذریعے داغ سے جڑا ہوا ہے۔ انہی کے ذریعے وہ ہر طرح کے ذائقوں کو محسوس کرتا ہے۔ کان میں ایک لاکھ سننے والے خانے ہیں۔ ہر آنکھ میں ایک سو تیس ملین Light Receptors ہوتے ہیں جو کچھ کم دیکھتے ہیں اس کی تصویر داغ کو بھیجتے ہیں۔ اس طرح کائنات کی ہر چیز میں ایک نظام

انسان؛ خدا کی تخلیق کا شاہکار

مولانا مفتی فضیل الرحمن ہلال عثمانی

اور نظام میں ایک بنیاد قائم ہے۔ جس طرح جوی دنیا یعنی اس کائنات میں ایک نظام اور اس نظام میں توازن اور استعمال ہے اور جس طرح چھوٹی دنیا یعنی انسان میں ایک نظام اور ایک بنیاد ہے اور اسی نظام میں بنیاد ہونے کی وجہ سے ہر چیز اپنی اپنی جگہ ٹھیک کام کر رہی ہے بالکل اسی طرح اللہ کے بنائے ہوئے اور اپنے نبیوں کے ذریعے بنائے ہوئے اس دین یعنی دین اسلام میں ایک مکمل نظام اور بہترین بنیاد ہے۔ یعنی، پانی، ہوا اور آگ مختلف چیزوں سے مل کر بنا ہے، یہ اس کا ظاہری اور جسمانی وجود ہے جسے ہم اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں۔ دوسرے اس کا ایک باطنی وجود ہے، جو اس ظاہری وجود کے اندر ایک مستقل شخصیت یا ایک ذات پائی جاتی ہے، یہ باطنی وجود جس اپنی آنکھوں سے نظر نہیں آتا مگر ہمارا وجدان اس کی شہادت دیتا ہے۔ قرآن مجید میں اس باطنی وجود کے لئے نفس کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ اس مادی ظاہری وجود اور باطنی یا نفس وجود کے درمیان اسلام توازن قائم رکھتا ہے۔ مثلاً جسمانی وجود کا تقاضا ہے کہ اس کو ہوا، پانی، غذا، دیر حرامات، روشنی اور ایک مناسب ماحول، آرام، راحت یہ انسان کے جسمانی تقاضے ہیں، یہ تقاضے اگر پورے نہ ہوں تو اس کا جسمانی وجود باقی رہتا نہیں ہے۔ لیکن اگر یہ جسمانی تقاضے ضرورہ حدوں سے آگے بڑھ جائیں تو انسان کے لئے تباہی کا سامان بنا جاتے ہیں۔ دوسری طرف انسان کا باطنی یا نفسی وجود ہے۔ وہ جسمانی وجود کی نسبت زیادہ لطیف ہے۔ اس نفسی وجود کے کئی پہلو ہیں۔ اس کا ایک پہلو روحانی وجود ہے اور یہ زیادہ غالب اور بنیادی پہلو ہے۔

دوسرا پہلو انسان کا اخلاقی وجود ہے جس کو ہم ضمیر کہتے ہیں۔ یہی نفس لوامہ ہے جو غلط روئیں پر غلط محسوس کرتا ہے، قرآن مجید میں ہے: "لا اقسام بالنفس السلوامہ" (الانعام: ۴) اور تم کھاتے ہو جس ملامت کر گئی یا انسان کے نفسی وجود کا وہ اہم پہلو ہے جو اچھائی برائی میں تمیز کرتا ہے۔ اچھائی کو برائی سے ممتاز کرتا ہے۔ یہ انسان کا اخلاقی وجود اس کا غلط راستے پر چلنے سے روکتا ہے۔ غلط روئیں پر اس کو روکتا ہے، ضمیر کی ہلکے انسان کے باطنی وجود کا بڑا اہم پہلو ہے۔ نفسی یا باطنی وجود کے یہ تینوں پہلو یعنی روحانی، اخلاقی اور ذہنی اپنے اپنے تقاضے رکھتے ہیں۔ مثلاً انسان کے نفسی وجود کا روحانی پہلو تقاضا کرتا ہے کہ اسے رب کی عبادت کی جائے اور اس کو دیکھا جائے۔ نفسی وجود کے روحانی پہلو کا بڑا اہم تقاضا ہے قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ: "وَمَا خَلَقْنَا الْجِنَّ وَالْإِنْسَانَ إِلَّا لِيَعْبُدُونَا" (الذاریات: ۵۶)۔ (میں نے اپنی مخلوق سے انسان اور جنوں کو اپنی عبادت کے لئے ہی پیدا کیا ہے) انسانوں کا مقصد تخلیق عبادت الہی کو قرار دینا، روحانی پہلو کی اہمیت کو واضح کرتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ روحانی پہلو کے اس تقاضے کو نظر انداز کر دیا جائے اور انسان اللہ کی عبادت اور اس کے ذکر سے غافل ہوجائے، تو گویا اس نے اپنا مقدمہ کھویا ہے۔ اس لئے ناصر ف عبادت بلکہ عبادت میں ذوق و شوق، خشوع و خضوع اور ضروری قلب عبادت کی جان ہے۔ ایک حدیث کا جملہ ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد

فرمایا: اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَعُوْذُ بِذَلِکَ مِنْ تَقَلُّبِ لَیْلِ خَشَعٌ (مسند احمد ۲/۱۶)۔ اے اللہ میں پناہ چاہتا ہوں اس دل سے جس میں شوش و خضوع نہ ہو یعنی عبادت الہی اور ذوق اللہ کے وقت پوری طرح پروردگار کی طرف جھکا رہے۔ اس کا پورا حیاں رہے۔ اس طرح وہ عبادت و ذکر کی عبادت کو اس طرح محسوس کرے کہ جس طرح زبان خوش ڈانڈ کھانے کی لذت کو محسوس کرتی ہے۔ سیمیں سے یہ بات بھی ابھرا کر کتے کے سامنے آتی ہے کہ دل میں مانی ایک ہی ذات کی ہو سکتی ہے۔ ایک دل میں ایک ہی کی عبادت ہا سکتی ہے۔ اس لئے تقیہ نہ وہ ذات واحد ہیکلہ ہے۔ وحدہ لا شریک ہے۔ وجود باطنی یا نفسی کا دوسرا پہلو اخلاقی پہلو ہے۔ اس کا تقاضا ہے کہ انسان ایک بااخلاق زندگی گزارے یعنی اپنی زندگی میں اخلاقی اصولوں کی پوری پوری پاسداری کرے۔ قرآن مجید میں ہے: اور اس کی (نفس) جس نے نفس کو درست بنایا پھر اس کی بدکرداری اور پرہیزگاری نے اس کو سچا دیا تو تمرا کو کھلیا۔ مجاہد جس نے اس کو پاک کیا، اور نامراد ہوا وہ جس نے اسے آلودہ کیا۔ وجود نفسی کا اخلاقی پہلو اور اس کے تقاضے اتنے اہم ہیں کہ دنیا کے آغاز سے انسان ان کو ششتر کے طور پر تسلیم کرنا چاہا اور ہے۔ مثلاً جھوٹ کا برہنہ اور سچ کا اچھا ہونا، امانت اور بددیانتی کا فرق ظلم اور انصاف، کراہت یا پسندیدہ ہونا اور ظلم کا برہنہ ہونا، اسی طرح ہمدردی و محبت اس کے مقابلے میں نفرت کو غلط سمجھنا، اور اس طرح کے بہت سے اخلاقی تقاضے ہیں جن کو دنیا کے تمام انسان بااخلاق مذہب و ملت تسلیم کرتے ہیں۔ پاس، ہمید، وفاداری، ایماندارگی، یہ وہ اخلاقی اصول ہیں جو پوری دنیا میں مسلم ہیں اور ہمارے باطنی اور نفسی وجود کا تقاضہ ہیں۔

اس دنیا کا ایک اہم تقاضہ طبی اور فطری ذوق کی تسکین ہے۔ انسان کی طبیعت اور اس کی فطرت کئی پہلوں پر مشتمل ہے۔ طبی ذوق چاہتا ہے کہ پیٹے کا پانی صرف پیاس نہ بجھائے بلکہ وہ خوش گوار اور فرحت بخش بھی ہو خوراک صرف بھوک ہی نہ مٹائے بلکہ وہ خوش ذائقہ بھی ہو لباس صرف بدن ہی نہ گلے بلکہ دیدہ زیب بھی ہو مکان صرف رہنے کی ضرورت کو ہی پورا نہ کرے بلکہ وہ حسین و جمیل بھی ہو۔ انسان کا طبی ذوق پھول میں رنگ اور خوشبو چاہتا ہے۔ نظاروں میں حسن و جمال کا طلب گار ہوتا ہے۔ آوازوں میں سراور کے خواہش رکھتا ہے۔ انسان کا طبی ذوق کام میں نکتہ دانا کی پسند کرتا ہے۔ یہ طبی ذوق کوئی معمولی چیز نہیں ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کی تخلیق کا شاہکار ہے اور دیکھنے خدائی مخلوق کا کتنا خیال رکھتا ہے اس نے انسان کو بسنے کیلئے جو دنیا بنائی وہ یہی خوبصورت بنائی۔ یہاں رنگ اور خوشبو بھی ہے۔ شوق اور آب و جوی بھی ہے۔ چاند تارے پھول شبنم، یہاں نغمہ بھی ہے اور صبا بھی ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے انسان کے اس طبی ذوق کی اتنی پاسداری کی ہے کہ اس نے صرف وہ خدائی پیدا نہیں کی جس میں حیات بخش ہو جو ہر موجود کو بلکہ ہر طرح کی خوش ذائقہ چیزوں کے انبار لگائے ہیں۔ اگر جسم کی زندگی کے لیے ہو ضروری تھی تو اللہ تعالیٰ نے صرف ہوائی پیدا نہیں کی بلکہ باد صبا اور نسیم جنم کو بھی وجود بخشا اس نے سننے کے لئے صرف کان ہی نہیں بنائے بلکہ قوت سماعت کے ساتھ بھل کا انفرادی کوئی کی کک بھی عطا کی اس نے دیکھنے کے لئے آنکھیں ہی نہیں بنائیں بلکہ اس طبی ذوق کی تسکین کے لئے اپنے آداب رواں کے منظر، جنم، پھول، رنگ تو س تفریح سرسبز و شاداب منظر، بلند بالا پہاڑ اور ایسے ایسے خوبصورت مناظر جو انسان کے ذوق کی تسکین دے سکیں۔

بدگمانی سے بچو

محمد مسعود عزیز ندوی

کے خلاف ہو اور اس سے قائل نہ کیا تو وہ مشیر بدلتی کا شکار ہوجائے گا، کسی دوسرے سا بھی یا مسلمان سے ذرا سی بول چال ہوجائے تو دونوں ایک دوسرے سے ایسی بدگمانی کریں گے کہ اللہ امان واخفیظ۔ کسی مسلمان کا اگر دوسری جماعت یا دوسرے ادارے سے تعلق ہے یا اس کا پچھلاں ادارے میں پڑھتا ہے تو دوسرے آدمی کو اس پتیارے سے اس لئے بدگمانی ہوجاتی ہے کہ یہ تو فلاں جماعت کا آدمی ہے، ایک آدمی کا تعلق فلاں عالم سے یا فلاں مولوی سے، یا فلاں شیخ سے یا فلاں سیاہی بنتا ہے ہے تو اس لئے بدلتی ہوجاتی ہے کہ یہ تو فلاں گروپ کا ہے یا ہمارے فلاں رشخ دار فلاں اہل تعلق دوست کے فلاں ہمارے دشمن سے روابط ہیں، تو اس لئے بدگمانی، کسی نے آپ کے ساتھ اچھا برائی کیا، اچھا معاملہ کیا تو اس سے بھی بدگمانی، اور آپ سے بھی، ایک صاحب نے پچھو فاقی کام شروع کرائے تو اس سے بدگمانی کہ کہاں سے لایا، کتنا لایا اور کتنا کہا، آپ نے کسی سے اپنے کام میں مدد لی اور آپ کی طرف سے اس کے مزاج و طبیعت کے خلاف کوئی بات صادر ہوئی تو اس کو بدگمانی کہ شاید یہ کام اس کی وجہ سے چلا رہا ہے ورنہ کب کا بند ہو چکا ہوتا، کسی اہم پروگرام میں آپ کی طرف سے یا انتظامیہ کی طرف سے کسی مہمان کا استقبال نہ ہو تو اس کو بدگمانی، کسی کو آپ نے بلایا اور خاطر خاصہ لگانا نہ ملے۔ تو اس کو آپ سے بدگمانی اور تہمت نہ آنے کی قسم، آپ نے کسی فتنی طرف میں کسی گندمی چیز کی نشاندہی کر دی تو آپ سے بدگمانی، ممالک ایک طرف بھی اور ادارہ دوسری بھی اور سچ ہے مگر اس میں بھی کسی سزا آئندہ تو پیدا ہونے کے امکانات ہیں مگر چوں کہ آپ نے تلا یا اس لئے آپ سے بدلتی ہے۔ (بقیہ صفحہ ۱۳ پر)

بدگمانی کا مرض آج کل عام ہے اس میں اچھے خاصے عام پڑے لکھے بلکہ امت کے اکثر لوگ ملوث ہیں حالانکہ کتاب ہدایت قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ اے ایمان والو! تم بہت زیادہ بدگمانی سے بچو اس لئے کہ بعض بدگمانی گناہ ہے، من انسانی سرور کو میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے بھی اس بری بیماری کے متعلق اسی طرح کے الفاظ وارد ہوئے ہیں کہ "بدگمانی سے بچو کیوں کہ بدگمانی سب سے بڑا جھوٹ ہے" جب دو مسلمانوں کے درمیان بدگمانی پیدا ہوگی تو اس کا لازمی نتیجہ جھگڑا ہوگا، جھگڑا جھگڑا سے کسی شخصیت ایک دوسرے کی عیب جوئی اس کے تھکس و عیب کی تلاش پھر اس سے بڑھ کر تہمت اور بہتان تک بات پہنچتی ہے، بلکہ ایک دوسرے کے خلاف جذبہ انتقام پیدا ہوتا ہے جس سے معاشرے میں ہلاکت خرابی و فساد برپا ہوتا ہے۔ عام جائزہ لیا جائے، چاہے عوام کا یا خواص کا بلکہ زندگی کے جس شعبے کو لینے خواہ وہ دینی ہو یا دنیوی تو معلوم ہوگا کہ اکثر بدگمانی کے مرض میں مبتلا ہیں، اگر کسی جگہ کسی شخص نے مدرسہ قائم کیا خواہ کرنے والا عالم یا غیر عالم اور اس کے چند بات و دین کے تئیں کتنے ہی ہتیم اللہ ان ہوں، مگر قرب و جوار کے بعض لوگ اس کے کھانے پینے کے دھندے سے تعبیر کرتے ہیں، کوئی چندہ میں گیا کسی نے کتنی ہی ایماندارگی سے کام لیا ہو بعض لوگ اس سے بھی بدگمانی کرتے ہیں، کسی آدمی نے کسی شخص کوئی رفاہی کام کر یا تو کام کے ہونے سے پہلے اس کرنے والے سے بدگمانی ہونا ایک عام بات ہے، کسی آدمی نے کسی عالم سے یا اپنے کسی خیر خواہ جیسا کسی بڑے سے مشورہ طلب کیا اگر مشورہ لینے والے کی خواہش مزاج و طبیعت کے خلاف مشورہ ہے تو وہ اپنے مشیر سے بدگمان ہوجائے اور اگر مشیر کی بات مستحکم کے صلح

وراثت میں لڑکیوں کا حصہ

محمد عابد کریم ندوی

اور باپ کو بھی چھٹا (۱/۶) حصہ ملے گا۔ ایسی صورتیں ضرور ہیں جن میں عورت کا حصہ مرد کے مقابلہ میں نصف ہو جاتا ہے جیسے بیٹے کے مقابلہ میں بیٹی کا حصہ نصف ہے، بیوی کے انتقال پر مرد کو چھٹا حصہ ملتا ہے، شوہر کے انتقال پر بیوی کو اس کا نصف ملتا ہے، اسی طرح بعض دفعہ مرد والے کے باپ کے مقابلہ میں مرد والی کی ماں کا حصہ کم ہوتا ہے۔

فرق کے اسباب

اسلام سے پہلے کسی مذہب میں عورتوں کو حق میراث نہیں ملتا تھا، اسلام نے سب سے پہلے عورتوں کو حق میراث دیا ہے، اسلام میں عورت کے مقابلہ میں مرد کا حصہ میراث میں زیادہ رکھا گیا ہے، لیکن یہ کوئی قاعدہ کلیہ نہیں ہے کہ ہر جگہ ایسا ہی ہو بلکہ ایسی صورتیں بھی ہیں کہ جن میں عورت کو حصہ ملتا ہے اسی وجہ سے مرد و عورت کو حصہ نہیں ملتا ہے، عورت کو اپنے ہم مرتبہ رشتہ دار سے زیادہ مل جاتا ہے، عورت کو اپنے ہم مرتبہ رشتہ دار کے برابر مل جاتا ہے تو اس لئے اس غلط فہمی میں نہیں رہنا چاہئے کہ مرد کا حق میراث ہمیشہ بڑھتا رہتا ہے اور اس کے مقابلہ میں عورت کا آدھا ہوتا ہے۔

شریعت نے بعض صورتوں میں لڑکے کا حق میراث دہرا رکھا ہے اور لڑکی کا اس کے مقابلہ میں آدھا رکھا ہے، لڑکا اور لڑکی ہونے کی بنیاد نہیں ہے، نہ ہی اسلام میں عورت کو حاکمات کی نظر سے دیکھا گیا ہے اور نہ ہی مرد کو زیادہ عزت دی گئی ہے، شریعت کا یہ اصول ہے اور اسے پوری دنیا میں کامن جسٹس (Common Justice) کا درجہ بھی حاصل ہے کہ صلاحیت کے اعتبار سے حقوق اور Rights ہوں گے، اس لئے ایک کی ذمہ داریاں زیادہ ہوں اور دوسرے کے حقوق زیادہ ہوں، یہ ممکن نہیں ہے، مثال کے طور پر شریعت نے کمانے کی ذمہ داری مرد پر رکھی ہے عورت پر نہیں، اگر ایک شخص کا بالغ لڑکا بھی ہے اور بالغ لڑکی بھی ہے، وہ اپنے لڑکے کو کمانے پر مجبور کر سکتا ہے، لیکن وہ اپنی بیٹی کو کمانے پر مجبور نہیں کر سکتا ہے، بیٹی کے اندر کمانے کی صلاحیت ہے مثلاً وہ ایک کامیاب ڈاکٹر ہے اور اچھی طرح کما سکتی ہے، تب بھی باپ اس کو مجبور نہیں کر سکتا ہے، یہ ذمہ داری شریعت نے مرد پر رکھی ہے، نہ یہ اور ہندو کا نکاح ہوا، نہ یہ گھر پر بیٹھا رہتا ہے تو ہندو اپنے شوہر کو مجبور کر سکتی ہے کہ کماؤ اور گھر کی ضروریات پوری کر دو، ہندو بھی چاہے کمانے کی پوری صلاحیت کیوں نہ ہو پھر بھی زیادتی بیوی کو اس پر مجبور نہیں کر سکتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے مرد کو جسمانی اعتبار سے بہت زیادہ طاقتور بنایا ہے، وہ زیادہ مشقتوں کو برداشت کر سکتا ہے، عورتوں کے ساتھ فطری عوامی آتے ہیں، ہر مہینے جنسی کام آتے ہیں، انہیں مرد و جسمانی طور پر کمزور ہوتی ہیں، مزاج میں جھنجھٹا ہٹ جاتی ہے، اللہ تبارک و تعالیٰ نے مرد کو اس مجبوری سے دور رکھا ہے کہ وہ دوسرے فریضوں اور کاموں کے اسی طرح بیٹا ملازمت کے سلسلے میں تہجد و دیگر مقامات میں قیام پزیر ہو سکتا ہے، لیکن بیٹی تہا ایسا نہیں کر سکتی ہے، اللہ تعالیٰ نے مرد پر اپنا بیوی، بال بچے، ماں

اور باپ کا نصف بوقت ضرورت مطلقہ اور بیوہ بہنوں کا نصف، حکیم بھائیوں کی تعلیم اور اس کے اخراجات اور گھر میں بوڑھے دادا، دادی ہوں تو ان کی ضروریات پوری کرنے کی ذمہ داری رکھی ہے اور مرد میں اس کی صلاحیت بھی زیادہ ہے، اللہ تعالیٰ نے عورتوں میں گھر سنبھالنے کی صلاحیت زیادہ رکھی ہے، عورتوں کی ذمہ داریاں مرد کے مقابلے میں نہ ہونے کے برابر ہیں اس لئے مردوں کا حق زیادہ رکھا گیا ہے، یہ انصاف کے تقاضے کے مطابق ہے، اسی وجہ سے باپ کی اہمیت زیادہ ہونے کے باوجود بیٹے پر ذمہ داری زیادہ ہونے کی بنیاد پر بیٹے کو ترکہ میں زیادہ حصہ دیا جاتا ہے، مثلاً زیادہ کا انتقال ہوا، اس کے بیٹے بھی ہیں اور والد بھی ہیں، اب زیادہ کی جائداد تقسیم ہوتی ہے تو اگر اہمیت کے اعتبار سے جائداد کی تقسیم ہوتی تو زیادہ کے والد کا حصہ زیادہ ہونا چاہئے، کیوں کہ اس کی اہمیت زیادہ ہے، اس لئے کہ زیادہ کی جنت و دوزخ ان کے والد سے متعلق ہے، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے: "انست و مہالک لایبیک، اسی حدیث کی بنیاد پر بیٹے کا مال چھپا کر لینے پر چوری کی سزا جاری نہیں ہوتی ہے، لیکن یہاں شریعت یہ کہتی ہے کہ مرد والے کے بیٹے کا حصہ زیادہ ہوگا، مرد والے کے باپ کے حصہ کے مقابلہ میں، اس لئے کہ وہ باپ جس کے بیٹے کا انتقال ہوا ہے وہ باپ پوتے، پوتوں، نواسے اور نواسیوں والا ہے، وہ بڑی حد تک زندگی کی ذمہ داریوں سے فارغ ہو چکا ہے، وہ بیٹا جس کے باپ کا ابھی انتقال ہوا ہے، اب تک وہ اپنے باپ کے زیرِ عاقبت زندگی گزار رہا تھا، اب وہ ذمہ داریوں میں قدم رکھ رہا ہے اس کو اپنی ماں کی پرورش کرنی ہے، کچھ باقی بھائی بہنوں کی تعلیم اور ان کی نکالت کرنی ہوگی، اس لئے بیٹے کی ذمہ داریاں اس وقت زیادہ ہیں اور باپ کی مالی ذمہ داریاں کم ہیں، اس لئے شریعت نے یہاں بیٹے کا حق زیادہ رکھا ہے۔ (مسلم پر سنن): لا چند غلط فہمیاں، از مولانا خالد سیف اللہ رحمانی

عورت کو ترکہ کی جو مقدار بھی مل رہی ہے وہ شاید کسی بھی اخلاقی اور بیگامی ضرورت میں کم آتی ہو، آجانی ہو اور نہ بیٹک پٹنٹس بڑھانے کا سبب بنتی ہے، اس لئے یہ سمجھنا ہے جائز ہے کہ شریعت نے ترکہ میں اس کا حصہ مقرر کر کے اس کی محنت و لچک اور قدر افزائی ہے، معاشرے میں اس کا مقام بلند کیا ہے، رندہ شریقی قوانین پر عمل درآمد کرنے پر لڑکیوں کے سامنے کوئی بھی مرحلہ بعض استثنائی اور مجبوری کی حالتوں کو چھوڑ کر ایسا نہیں آتا جس میں اسے کسی نفع کا حق کی خواہش نفع کا بھی مارا ٹھاننا پڑتا ہو، کیوں کہ شادی سے قبل والد یا بھائی وغیرہ پر اور شادی کے بعد شوہر پر طلاق یا شوہر کی وفات کے بعد بچہ والد یا دوسرے رشتہ داروں یا اولاد وغیرہ پر اس کا نفع شرعاً لازم ہے۔ اس پر سزا ہے کہ وہ جب نکاح کرتی ہے تو شوہر سے مہر بھی لینے کی حق دار بنتی ہے، لہذا اس کی محتاجی نہیں رہتی بلکہ بعد میں کہ ذہن کے کسی گوشے میں یہ خیال آنے لگے کہ عورت کو ترکہ سے جو مقدار بھی مل رہی ہے قیمت ہے۔

شیخ علی الصوابی اپنی کتاب "الموارث فی الشرع الاسلامیہ" میں ایک دلچسپ تجزیہ بیان کرتے ہیں، مثلاً ایک شخص نے وفات کے بعد ایک لڑکا اور ایک لڑکی اور مال متروکہ میں تین ہزار روپے چھوڑا، شرعاً لڑکے کو دو ہزار اور لڑکی کو ایک ہزار ترکہ سے ملنے لڑکے نے شادی کی اور بیوی کا مہر دو ہزار مقرر کیا، اس کے برخلاف لڑکی نے شادی کی اور اس کا بھی مہر دو ہزار مقرر ہوا، اور وہ اسے ملا، اسی طرح لڑکی کے پاس ترکہ اور مہر کی رقم ملا کر تین ہزار ہو گئے، لڑکے کے پاس جو کچھ مہر میں چلا گیا، اور وہ خالی ہاتھ رہ گیا، اب سوچئے نتیجہ کس کے پاس رقم زیادہ ہوئی۔

بقیہ بد گمنی سے بچو آپ کا کسی عالم سے کوئی کام بنتا ہے یا کوئی نیکر آپ کی طرف دست کرم بڑھاتا ہے، آپ کی نیکر خواہی کرتا ہے یا کسی بڑے ادارے سے یا بڑے ادارے کے ذمہ داران سے آپ کے تعلقات ہیں تو دوسرا آدمی بدگمانی پیدا کرتا ہے، اس لئے کبھی بدگمانی خود پیدا ہوتی ہے اور کبھی پیدا کرتی جاتی ہے اور طرح طرح کے شبہات ڈالنے جاتے ہیں، کان بھرے جاتے ہیں، اب چون کہ وہ بھی انسان ہی ہوتے ہیں، اس لئے اچھے خاصے پڑھے لکھے، حق سنی، پرہیزگار بھی جمانے میں آجاتے ہیں، اور سیدھے سادھے آدمی سے بدگمانی کر بیٹھتے ہیں، یہ اور اس طرح کی بے شمار مثالیں اور نظریے ہیں کہاں تک لکھا جائے، عقلمندوں کے لئے انتہائی کافی ہے، جیسے بدگمانی کرنا بڑا بھوت ہے، ایسے ہی بدگمانی کرنا اس سے بھی بڑھ کر فضول شیخ اور مل بیچ ہے، اس سے تو بدرجہا احتراز لازم ہے، اسی لئے ایسے گناہ کار کتاب کرنے والا جس سے معاشرہ میں فساد پھیلے اور باوقار سے اور فائق کے متعلق اللہ تعالیٰ اور خدا فرماتے ہیں کہ "ایمان والو! اگر تمہارے پاس کوئی قاسم (کوئی) خبر لے کر آئے تو تحقیق کرو (کچھ کاٹوں سے سنو) کہیں ایسا نہ ہو کہ اس کے کہنے پر جہالت سے (بغیر تحقیق کے) آپ کسی (سے) بٹن ہو کر اس کے دروے ہو جاؤ پھر تمہیں اپنے کہنے پر بچھٹانا پڑے۔"

قرآن کریم کے اس ارشاد کی روشنی میں اگر کسی سے بدگمانی کا اندیشہ ہو یا اس طرح کی باتیں سامنے آ رہی ہوں تو براہ راست اسی آدمی سے یا پھر کسی مستتر آدمی سے یا جو طریقہ بہتر ہو اس سے تحقیق کر لینی چاہئے تاکہ معلوم ہو جائے کہ کہاں پائی مرد ہے، بعض مرتبہ غلط فہمی کی بنا پر بھی بدگمانی ہو جاتی ہے، اور اس وقت زیادہ مشکل ہو جاتی ہے، جب طرفین سے اس سلسلہ میں تحقیق نہ کر کے دونوں طرف سے دھکے کھینچے جاتے ہیں، اس لئے اس بڑے گناہ سے بچنا چاہئے اور معاشرہ کو بچانے کی ہم چلانا چاہئے اور اس سے پہلے اپنی مجلسوں اور اپنے دلوں کو اس مذموم فعل سے محفوظ رکھنا چاہئے اور پھر اپنے دوستوں کی نگرانی کرنی چاہئے، اللہ تعالیٰ ہمارے حال پر مہم فرمائے اور معاشرے میں پھیلنے والے اس ناسور سے پوری امت مسلمہ کی حفاظت فرمائے۔

اسلام کے عادلانہ نظام میں مردوں کے ساتھ ساتھ عورتوں کی وہ حقوق عطا کئے گئے ہیں جو کسی دوسرے ادیان و قوانین میں نہیں دیئے گئے ہیں، ان حقوق میں ایک قسم ترکہ و میراث تقسیم ہے، جس کے نفاذ کی ذمہ داری زندہ لوگوں پر ڈالی گئی ہے، اسلام کے مختلف نظام میں ترکہ و میراث کی تقسیم تمام اسلامی قوانین کی طرح بیدستوازن، عادلانہ اور قرآنی و الہی قانون و اصول پر قائم ہے۔ اسلامی قوانین میراث کے متوازن اور عادلانہ ہونے کا اعزاز اسی وقت ہو سکتا ہے جب کہ اس کا کسی دوسرے ادیان و قوانین کے نظام ہائے ترکہ سے موازنہ کیا جائے۔

اسلامی وراثت دیگر امم

اسلامی وراثت نے جہاں میراث کے مسئلہ کی اصلاح کی، وہاں اس نے اچھے ضابطے بھی ایجاد کئے جن سے داروں کا جائز حق محفوظ ہو گیا، اسلام سے پہلے کے مذاہب اور دنیاوی قوانین میں سب سے اہمیت تھی کہ کس عورتوں اور لڑکیوں کا حق ہی تسلیم نہیں کیا جاتا تھا جیسے ہندو دھرم شاستر میں بقول البیرونی "وراثت میں اصل مرد ہیں" آج تک یہ تصور قائم ہے کہ بیٹی کی شادی کے بعد کو یا دامادی اس کا مالک ہے، اس کا اپنے آبائی خاندان سے صرف اخلاقی رشتہ باقی ہے، اس کی کوئی ذمہ داری خاندان سے متعلق نہیں سمجھی جاتی ہے، اس لئے باپ یا شوہر کے بیٹے کو جب میراث میں کچھ ملنے والا نہیں ہے تو بوقت رخصت کچھ دے کر ہی رخصت کرتے ہیں، عیسائیت میں تو سوسے ہی شریعت نہیں پھر وراثت کے مسائل کہاں سے آتے۔ (فی ظلال القرآن، سید قطب شہید: ۸۸/۴) یہودیوں کے پاس صرف بڑا لڑکا وارث سمجھا جاتا تھا، عربوں میں لڑکیوں کا کچھ حق ہی نہیں تھا، اس لئے کہ ان سے کوئی مالی اور جنگی منفعت حاصل نہیں ہوتی جیسا کہ جاہلیت میں خیال تھا، قرآن نے اسے غلط قرار دیا اور کہا کہ نفع و نقصان کو خدا ہی بہتر جانتا ہے: "تم ہر طور پر نہیں جانتے ہو کہ ان میں کون شخص تم کو نفع پہنچائے نہ ہی نزیدیک تر ہے" (النساء: ۱۱) قرآن حکیم نے حق وراثت کی تائید کی کہ جہاں وراثت میں مردوں کا حصہ ہے وہیں عورتوں کا بھی ہے، میراث کم ہو یا زیادہ، زرعی ہو یا غیر زرعی آرائشی، آبائی ہو یا غیر آبائی، کاروبار ہو یا تجارت، دوکان ہو یا گھر، ہونا چاہی ہو یا نقد رقم "مردوں کے لئے حصہ ہے، اور عورتوں کے لئے بھی حصہ ہے، اس چیز میں جس کو ماں باپ اور بہت نزدیک کے قربت دار چھوڑ جائیں خواہ لکھل ہو یا غیر ہوسو "طہی" (النساء: ۷) یورپ میں انیسویں صدی کے آخر تک عورتوں کو میراث میں کوئی حق نہیں ملتا تھا، ہمارے ملک ہندوستان میں The Hindu Marriage Act 1955 بنا اور ہندوؤں کے لئے خاندانی قوانین مرتب ہوئے، اس میں پہلی بار عورتوں کو حق میراث دیا گیا، اس میں پہلی بار عورتوں کو حق میراث دیا گیا، جب کہ مذہب اسلام نے ساڑھے چودہ سو سال پہلے ہی عورتوں کو میراث کا حق دے رکھا ہے۔

لڑکی کا وراثت میں حصہ

علم الفرائض کی اصطلاح میں ذوی الفروض جن کے حصے یا ضابطہ مقرر اور متعین ہیں جن کو کاٹا نہیں جا سکتا ہے، ان میں چھ (۶) مرد اور سترہ (۱۷) عورتیں ہیں، دو تہائی (۲/۳) حصہ چار (۴) حالتوں میں عورت کو ملتا ہے، نصف (۱/۲) حصہ بھی چار (۴) حالتوں میں عورت کو ملتا ہے، ایک تہائی (۱/۳) حصہ دو (۲) قسم کی خواتین کو ملتا ہے، چوتھائی (۱/۴) ایک (۱) طرح کی خواتین کو ملتا ہے، چھٹا (۱/۶) حصہ پانچ (۵) طرح کی خواتین کو ملتا ہے، اٹھواں (۱/۸) حصہ بھی ایک (۱) طرح کی خواتین کو ملتا ہے۔

عورت اور مرد کے حصوں میں فرق

تقسیم ترکہ میں چند ایسی صورتیں ہیں کہ عورت کو حصہ ملتا ہے اور اسی وجہ سے مرد رشتہ داروں کو حصہ نہیں ملتا ہے، مثال کے طور پر ایک عورت کا انتقال ہوا، اس کے شوہر، ماں، باپ، بیٹی، پوتے اور پوتیاں ہیں، اس صورت میں پوتے اور پوتی دونوں برابر کے رشتہ دار ہیں، اس صورت میں پوتی کو چھٹا (۱/۶) حصہ ملے گا اور پوتے کو پچھٹس ملے گا۔

متعدد ایسی صورتیں ہیں جن میں عورت کا حصہ مرد سے بڑھ جاتا ہے، مثلاً ایک عورت کا انتقال ہوا، اس کے شوہر، ماں، باپ اور دو بیٹیاں ہیں بالفرض اس نے ساٹھ (۶۰) لاکھ ترکہ چھوڑا، تقسیم ترکہ میں دونوں بیٹیوں کو فی کس سولہ (۱۶) لاکھ روپے ملیں گے، دونوں بیٹیوں کا حصہ بیس لاکھ روپے ہوگا، اٹھائیس لاکھ میں اس کے ماں، باپ اور شوہر کو حصہ ملے گا۔

بہت سی صورتیں ایسی ہیں جن میں عورت اور مرد کا حصہ برابر ہوتا ہے، نہ زیادہ انتقال ہوا، اس کے بیٹے، ماں اور باپ ہیں، ماں کو بھی چھٹا (۱/۶) حصہ

اچھا سوچئے اور اچھا بولئے

محمد رضوان گوہر ندوی

حسن ظن کے ظاہری اور باطنی بہت سے فائدے ہیں، حسن ظن انکار و آلام کو کم کرتا ہے اور بلا بوجہ گناہ گار بننے سے بچاتا ہے، حسن ظن سے شکوک، شبہات اور ابا و دوسراں کے راستے بند ہوتے ہیں، یقین اور اعتماد کا راستہ کھلتا ہے، بدخواہی، شرارتیں اور انتقام کا جذبہ سرد پڑ جاتا ہے، دوسروں کے بارے میں جب حسن ظن پیدا ہوگا تو اس کی لغزشوں اور کوتاہیوں کو دامن غموش جگہ دینا آسان ہو جاتا ہے، بدگمان ہو کر انسان ذہنی اور جسمانی انتشار کا شکار ہو جاتا ہے جب کہ حسن ظن سے سکون و اطمینان ملتا ہے، بدظنی نفرت اور شدت کے شعلوں کو بجھڑکاتی ہے اور حسن ظن سے محبت اور ہمدردی کی باہر ہاری چلتی ہے۔

حسن ظن سے حقوق کی ادائیگی میں مدد ملتی ہے اور بدظنی سے اکثر حقوق تلف اور ضائع ہو جاتے ہیں، حسن ظن عبادت و بندگی سے قریب کرتا ہے اور بدظنی انا نیت، کبر اور تعلی کے دروازے ہموار کرتی ہے حسن ظن سے احترام انسانیت کی ترغیب ملتی ہے اور بدظنی سے انکار و جمود کی شدت میں اضافہ ہوتا ہے، حسن ظن میں فائدہ ہی فائدہ ہے اور بدگمانی میں نقصان ہی نقصان، ایک سے اچھا معاشرہ تشکیل دینے میں مدد ملتی ہے اور دوسرے سے معاشرے میں نسا و بگاڑ جنم لیتا ہے، حسن ظن سے کشادہ طرہی، اہلی حوصلگی، بلندی اور بلند اقبالیت کو دعوت دیتا ہے جب کہ بدظنی کے نقصان سے پورا سماج نفرت کرتا ہے۔

دوسروں کے بارے میں خوش گمان رہیں بلکہ آپ ان کے گمان سے بھی بہتر بننے کی کوشش جاری رکھیں، بدگمان ہو کر ان سے اپنے تعلقات خراب کرنے کے بجائے بہتر گمان کے ذریعہ ہمیشہ رشتے استوار رکھیں، اس سے ایک فائدہ یہ بھی ہوگا کہ لوگ بھی آپ کے بارے میں اچھا گمان رکھیں، اور آپ کی محبوبیت کا دائرہ وسیع ہوگا، امام شافعی کا قول ہے کہ ”جس کی یہ خواہش ہو کہ اللہ اس کے حق میں فیصلہ فرمائے اس کو لوگوں کے ساتھ حسن ظن رکھنا چاہئے“ موجودہ معاشرے کی سب سے سنگین بات یہی ہے کہ یہاں ہر فرد اپنے کو سب سے بہتر، برتر، ناقص و بیوقوف سے پاک اور دوسرے کو کٹر، بدتر اور برائیوں کا کاروباری اور پجاری بھتسا ہے، درست بات یہ ہے کہ ہم سب کو ظاہر اور باطن دونوں کی اصلاح کی فکر کرنی چاہئے، صرف ظاہر جھیلنا، باور باطن آنا غشوں سے بھرنا، وہ بھی غیر موزوں ہے اور باطن بہت پاک و صاف ہو اور ظاہر داغ دار اور تہمت زدہ ہو یہ بھی مناسب نہیں ہے، گھر کے اندر اور باہر دونوں جگہ بلکہ گھر کے ہر طرف اور ہر گوشے میں اچھے لے کر ضرورت ہے۔

باطن میں موجود چیزوں کا اظہار زبان، فکر اور عمل سے ہوتا ہے، دل کی دنیا جتنی منور اور پاکیزہ ہوگی انکار و خیالات میں ویسی ہی طہارت و نفاست، زبان میں ویسی ہی لطافت و شیرینی اور عمل میں اسی تناسب سے راست بازی اور سچائی ہوگی، حسن ظن اور حسن فکر کی بڑی قیمت ہے، جس کو اس بات کی تمنا ہو کہ وہ ہر طرف سے خوبصورت اور دلکش نظر آئے، دنیا اور آخرت میں اس کی قیمت زیادہ لگے تو اس کو چاہئے کہ وہ اپنے ظاہر کے ساتھ اپنے اندرون کو بھی پاک صاف کرنے کی کوشش کرے، انسان کی فکر اس کے دل کی ترجمان ہوتی ہے، دل کی آبیاری اچھے اور خوشبودار ماحول میں ہوتی ہے تو انسان کے فکر و خیال سے خیر کی خوشبو ضرور پڑے گی۔

ظن، گمان کا حسن دل کے آباد اور شاداب ہونے پر موقوف ہے، اچھی طبیعت و طبیعت کا آدمی اچھی فکر اور اچھے گمان کا حامل ہوگا، وہ بدظن اور بدگمان نہیں ہوگا، ہمیشہ خوش گمان اور خوش فکر نظر آئے گا، اسلام نے ہمیشہ اپنے ماننے والوں کو اچھائی، خیریت و نیکوئی اور حسن ظن کی دعوت دی ہے اور صاف اعلان کر دیا کہ بعض گمان گناہ کی طرف دعوت دیتے ہیں، انسان کو تنہا اور تنہا کی صورت میں جھکا کر دیتے ہیں، انسان ایک دوسرے کی برائی کرتا پھرتا ہے، نیت جیسے بڑے گناہ کا مرکب ہوتا ہے، اس لئے بدگمانی اور غمی فکر سے بچنا ضروری ہے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”حسن ظن حسن عبادت میں سے ہے“ (سنن ابی داؤد)۔ انسان جب اچھی اور بے لوث عبادت کرتا ہے تو اچھے خیال کی پرورش ہوتی ہے، اس کا اپنے رب کے ساتھ اچھا رشتہ ہوگا اور وہ اپنے خالق و مالک کے حقوق ادا کرے گا تو ظاہر سے بندوں کے محتق جس اچھی یا کفریہ خیر اور خوش گمانی کا ہی ہوگا۔

اچھی سوچ اچھی چیز کے حصول کا راستہ بناتی ہے، حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”اللہ تعالیٰ فرماتا ہے، میں اپنے بندے کے گمان کے مطابق ہوں جیسادہ گمان مجھ سے رکھے میں اس کے ساتھ ہوں جب بھی وہ مجھے پکارتا ہے“ (ترمذی)۔ اس سے بہتر کیا ہو سکتا ہے کہ ہم اپنے پروردگار کو جیسا سوچیں اس کو اپنے گمان کے مطابق پکارتے، انسان جب سوچتا کچھ ہے اور پاتا کچھ ہے تو ایسی اور خودی کا شکار ہو جاتا ہے، یہاں تو محض حسن ظن سے گواہی ملی امر اور کو با جاتا ہے، اس کو اس کی محبوب منزل مل جاتی ہے، سبکی تو اصل کامیابی ہے، اللہ سے حسن ظن کا ایک اور فائدہ یہ حاصل ہوتا ہے کہ بندے کو عبادت کی توفیق حاصل ہوتی ہے، خواہ عبادت قبول ہو یا نہ ہو، جو شخص اللہ کے ساتھ حسن ظن رکھتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے گمان کو غلط نہیں ثابت ہونے دیتا، اس لئے اچھے گمان کے ساتھ جینا کامیاب زندگی کی علامت سمجھی جاتی ہے۔

جاوید اختر بھارتی

اب تو مزدوری بھی گھٹنے لگی

بڑے تانی بنائی کوجھوٹ کا پلندہ بنا کر رکھ دیا، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ نہ انہیں کبھی مرنا ہے اور نہ حساب و کتاب دینا ہے، بنگروں کے سامنے دوسری ایک بہت بڑی مصیبت یہ ہے کہ ان کی ماہانہ تنجلی مل لیت ریٹ کی شکل میں پاس بک کے ذریعے جمع ہوتی ہے، جس پر اتر پردیش حکومت نے روک لگا دیا ہے، اور معاملہ واضح بھی نہیں کیا جا رہا ہے کہ تنجلی کی مل کس طرح جمع ہوگی، جب کہ بنگروں کا مطالبہ ہے کہ 5 کلو واٹ تک کے تنجلی کنکشن پر پاس بک سہولت کو بحال کیا جائے، وہ تنجلی ہات ریٹ کی تو سبیل کی بنسبت کچھ اضافہ بھلے ہی کر دیا جائے لیکن ہر حال میں ماہانہ تنجلی کا ریٹ فیکس کیا جائے اور پاس بک کے ذریعے تنجلی مل جمع کر لیا جائے اسی میں بنگروں کی بھلائی ہے، بصورت دیگر تنجلی کا مل جمع ہی نہیں کر پائے گا، نتیجہ یہ ہوگا کہ سماج میں بھی بے عزت ہوگا اور حکومت کی نظر میں بھی قرضدار ہوگا اور یہ سلسلہ شروع بھی ہو چکا ہے، آج غریب مزدور بنگروں کے حالات یہ ہیں کہ وہ اپنا پتھر بھرے یا تنجلی کی پرورش کرے یا دیگر ضروریات کو پورا کرے۔

اسی لئے ضروری ہے کہ حکومت مارچ 2020 سے اگست 2020 تک کی تنجلی مل معاف کرے، ایک بات اور ذکر کرنا ضروری ہے کہ مارچ سے لیکر اب تک کا جائزہ لینے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ جس بات کا اندیشہ تھا آخر وہی ہوا، کچھ لوگوں نے راحت پہنچانے کی غرض سے بطور امداد ایشیا نے خورد فروش کو ضرور تقسیم کیا، لیکن اس وقت کہا گیا تھا کہ سبھی لوگ ایک جگہ جمع کر کے تقسیم کریں لیکن ایسا نہیں کیا، لوگوں نے فردا فردا تقسیم کیا، اس لئے کہ وہاں سے زیادہ نام کماتا تھا، نتیجہ یہ نکلا کہ آج متوسط طبقہ جھکری کا شکار ہو رہا ہے، نراس کی زبان کھلتی ہے اور نہ اس کا ہاتھ پھیلتا ہے، غرض کہ اس کی زندگی میں اندھیرا اور اس کا مستقبل تباہ ہوتا نظر آ رہا ہے، بڑے بنگروں میں کچھ گھٹے پنے لوگ ہیں جن کے اندر انسانیت ہے، ان کے سینوں میں غریبوں کا درد ہے، لیکن نسل کے خوشحال بنگروں کا جو نظریہ ہے وہ تو پورے بنگر طبقہ کے لئے ناسور سے کم نہیں ہے۔

دے سکتے تو انہیں حکومت سے کچھ مانگنے کا کوئی حق نہیں ہے، یہیں ایک سوال اور پیدا ہوتا ہے کہ آخر غریب مزدور بنگر پیلے کس سے لڑائی لڑے، حکومت سے یا سرمایہ داروں سے، حقیقت یہی ہے کہ انگریزوں کے دور حکومت میں زمینداروں کی جتنی گھٹیا سوچ تھی، اس سے بھی بدتر سوچ آج کے نئی نسل کے خوشحال و گریہت بنگروں کی ہے کہ یہ اپنے مفاد کے لئے غریب مزدور بنگروں کا استعمال کرتے ہیں اور جب خود کا مسئلہ مل ہو جاتا ہے تو یہی مزدوروں کے ارمانوں کا خون کرتے ہیں، ان کے خوابوں کو پھینکا چور کرتے ہیں اور امیر و غریب کے مابین کھائی پیدا کرتے ہیں، انہیں گری نگاہ سے دیکھتے ہیں، آج کے وقت میں ایسے بھی سینہ ہیں جو حالات بیماری میں بھی مزدوروں کی مزدوری چاہتے ہوئے بھی نہیں دیتے ہیں، یہاں تک کہ مزدور کے گھر موت ہو جاتی ہے، ساری تنگ تنگی انہوں کے ساتھ گھر بنانے والے سستی کی مزدوری کوئی نہیں گھٹاتا، ڈینٹ پیٹ کرنے والوں کی مزدوری کوئی نہیں گھٹاتا، جوڑائی، بڑائی، کھدائی کرنے والوں کی مزدوری کوئی نہیں گھٹاتا، بس اس کی مزدوری گھٹائی جانے کی جوتائی بنائی سے جزا ہوا ہے، جو اپنے سماج کا ہے، لیکن مزدور بچا رہے ہو سوچ کر صبر کر لیتا ہے کہ ہم غریب ہیں، دکھ درد سہنا سکا تھا ہماری قسمت ہے۔

آج کے دور میں یہ جب کہا جاتا ہے کہ غریب بہت اچھی چیز ہے، بے سہاروں کو سہارا دینا بہت اچھی بات ہے تو کوئی نہ کوئی یہ کہہ دیتا ہے کہ مذکورہ چیزیں اور باتیں بہت اچھی ہیں، لیکن بس تقریر بگڑ بگڑ، حقیقت میں اور عملی طور پر کچھ بھی نہیں، یہی حال ہوا تو وہ دن دور نہیں جب مزدور طبقہ سرمایہ دار بنگروں کی مخالفت اور بغاوت کے لئے کمر کس کر میدان میں اتر جائے گا، پھر کوئی نہیں بچا پائے گا، اس لئے کہ جس دن غریب بنگر مزدور منظم اور متحد ہوگا تو حکومت بھی مزدوروں کا ساتھ دے گی، اچھائی اسی میں ہے کہ بنگر سینہ صاحبان اپنی سوچ، اپنا نظریہ بدلیں اور اپنی اولادوں کو سچ طریقے سے بات کرنے کا سلیقہ سکھائیں۔

تجارت بہت اچھی چیز ہے، لیکن آج نئی نسل کے امیر بنگروں نے پیشینی

آج بنگروں کی حالت اتنی خراب ہے کہ اس سے پہلے بھی اتنی خراب حالت نہیں ہوتی تھی، بنگر مزدور فائدہ تنجلی کا سامنا کر رہا ہے، بہت سے غریب بنگر گارامی کا کام کرنے لگے جو کل تک کپڑا پہنتے تھے لوگ اس کے کپڑے کو دیکھ کر اسے خوشحالی سے تعبیر کیا کرتے تھے تو وہ بنگر یہ کہتا تھا کہ صاف کپڑے پہننا ہماری تہذیب ہے، لیکن وقت اور حالات نے بنگروں کی ساری خوشیاں چھین لیں اور مزدور بنگروں کے منہ کا ٹوکہ نکال چھین لیا، بنگروں کے سارے ارمانوں کا خون ہو گیا، اس کی ساری امیدیں کا فور ہو گئیں، اس کے سارے حوصلے پست ہو گئے، ان کے چہروں رونق اور ہونٹوں کی مسکراہٹ کا خاتمہ ہو گیا، کروڑا وارنٹ کی طرح بیکاری اور بے روزگاری کا وارنٹ پھیلنا شروع ہو گیا، غربت نے بھی داغیں پھیلانا شروع کر دیا، دکھ اندازوں نے بھی ہاتھ کھینچنا شروع کر دیا، آج بنگروں کے جسم پر پڑنے اور بوسیدہ کپڑے سروں پر اینٹ اور پتھر، گرمی اور دوپ کے پھیڑے دیکھ کر ہر صاحب دل کی آنکھوں سے آنسو نکل آتا ہے، اور دل سے آہ بھی نکلتی ہے، لیکن ہاں بنگروں میں ہی کچھ ایسے لوگ ہیں جنہیں آج کے اس بحرانی دور میں بھی کھانے کا ڈانٹ نہیں ملتا ہے اور وہ شاہراہوں پر اپنے پیش و آرام کا تذکرہ کرتے ہوئے غریب مزدور بنگروں کا مذاق اڑانے سے باز نہیں آتے، بنگروں کا بھی ایک طبقہ ہے جو غریبوں کی مزدوری گھٹانا ہی مسئلہ کا حل سمجھتا ہے، ایسی صورت میں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب آپ خود بحرانی دور میں اپنی طرف سے بجائے امداد کرنے کے، خصوصی رعایت برتنے کے مزدوروں کی مزدوری گھٹا رہے ہو وہ بھی اس کے ساتھ ایسا سلوک جس کی وجہ سے آپ کو دولت کمانے میں کافی تعاون ملا ہے، اس مزدور کے ساتھ ہمدردی نہیں، اس کے بچوں کے ساتھ ہمدردی نہیں، اس کے کنبے کے ساتھ ہمدردی نہیں تو پھر کس منہ سے تم حکومت سے بھولیت کا مطالبہ کرتے ہو؟

جہاں ایک امیر خوشحال بنگر جسے گریہت کہا جاتا ہے، جسے سینہ جی کہا جاتا ہے جب وہ خود اپنے مزدوروں کو بحرانی دور میں کچھ راحت نہیں

ہوس نے کر دیا ہے کلڑے کلڑے نکلے نوع انساں کو
اخوت کا بیاں ہو جا محبت کی زباں ہو جا
(علامہ اقبال)

مفتی محمد سناء الہدی قاسمی

اتحاد امت - مذہبی فریضہ اور سماجی ضرورت

ہیں، ان کی بنیادی انسانی ضرورتیں بھی پوری نہیں ہو پاتی ہیں، بہت سارے ملک ان کو پناہ دینے کو تیار نہیں ہیں، ماضی میں کئی ملکوں کی سرحدوں سے انہیں کھدیرا گیا اور کئی کشتیاں خرق آب ہو گئیں اور اس پر سوار پناہ گزین سمندری کوسک میں سما گئے، بعض بچے کو پانی نے ساحل سمندر پر ڈال دیا اور بعض کی لاشوں کا پتہ نہیں چل سکا اور انہیں بھی ہوش نہیں آ رہا ہے۔ اصلاً دین ایک ہے اور امت مسلمہ بھی ایک ہے، نسلی، لسانی، مسلکی اختلافات اور ملکوں کی سرحدوں کا ٹکڑا ٹکڑا ہونا اور دین کی بنیاد پر متحد ہونا امر مستحب نہیں ہے، اللہ نے دین کی رسی کو مضبوطی سے پکڑنے کا حکم دیا ہے جس قدر اس میں مضبوطی آئے گی، اختلاف و انتشار دور ہو رہے گا۔ واقعہ یہ ہے کہ اعتصام بحمل اللہ اور افتراق سے اعتباراً یہ اتحاد امت کی اور قرآنی بنیادیں ہیں، ان بنیادوں سے گریز، ان اختلافات کو ختم دیتا ہے جو مذہب میں ہیں، اور دین کی وجہ سے ملت میں انتشار پیدا ہو گیا ہے، "جمل اللہ" سے مراد بعضوں نے دین اور بعضوں نے قرآن کریم کہا ہے، مقصود ایک ہی ہے، آج مسلمانوں کے درمیان جو افتراق و انتشار ہے، وہ قرآن کریم احادیث رسول اور شریعت مطہرہ سے دوری کا نتیجہ ہے، اگر قرآن کریم ہماری زندگی میں آجائے اور وہ ہمارے سارے اعمال کا محور بن جائے تو اس امت کو ایک امت بننے سے نہیں روکا جا سکتا اور قرآنی اختلافات اتحاد کے راستے میں سے رکاوٹ نہیں بنیں گے۔

اختلافات فرقوں اولیٰ میں بھی تھے، لیکن یہ آپس میں مخالفت، بغض و عناد کی نہ کدورت اور جدال و قتال کی بنیاد نہیں بنتے تھے خود صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین سے جزی اور فرقی مسائل میں اختلافات منقول ہیں، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے عورتوں کے جوڑا کھولنے کی قائل نہیں تھی اور ابو بکر سے پائی، یہاں تاہم بھی بین چلوکانی سمجھی تھیں، بعض صحابہ سے بیعت موقی کے قائل تھے، بعض مڑوں پر فوہ کر کے نہ مڑے پر عذاب کی بات کہا کرتے تھے، جبکہ بعض دوسروں کا استدلال و لا تزر وازرۃ وازرۃ وازرۃ (السنجم: ۸۳) یعنی کسی دوسرے کا جو چھوٹی اٹھانے والا نہیں اٹھاتا، سے تھا کہ دوسرے کے گناہ کا پوچھ کر دوسرے پر نہیں ڈالا جا سکتا، کیونکہ ہر ایک کو اپنی اپنی جواب دہی خود کرنی ہوگی، ان اختلافات کے باوجود ایک دوسرے پر احترام اور ایک دوسرے کے احترام میں بھی کوئی فرق نہیں آیا، بلکہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے درمیان ہونے والے اختلافات باعث رحمت سمجھے جاتے تھے، اس لیے کہ اس کی وجہ سے عمل کے دائرہ میں وسعت پیدا ہوئی تھی۔

یہیں سے یہ بات بھی ثابت ہوگئی کہ شیعہ سنی کے بعض اختلافات اور تنازعات بنیادی اور اساسی ہونے کے باوجود اور شیعوں کے بعض فرقوں خارج از اسلام اور بعض کے گمراہ قرار دینے کے باوجود کسی فریق کی طرف سے بے دروغ نقل و نارت گری، بدترین جنگ و خون ریزی کی اجازت شریعت اسلامیہ میں نہیں دینی، ایک دوسروں کی مساجد، ادارے اور اہم مذہبی شخصیات کی توہین و قتل اسلامی حرام ہے، اس لیے عالم اسلام کے مختلف ملکوں میں شیعہ سنی آویزش کو ختم کرنے اور بقاء ہائیم کے اصول کی روشنی میں بیعت مدینہ کو سامنے رکھ کر صلح و اشتی کا معاہدہ کرنا چاہیے، اس معاملہ میں اصحاب گمراہی اور عام مسلمانوں کی اپنے حلقہ کار میں کام کی استطاعت کے اعتبار سے الگ الگ ذمہ داری ہے، علماء و اہم و اشتی کی راہ ہموار کرنے میں کلیدی رول ادا کریں اور عوام اپنے جذبہ تبع و طاعت سے اس ہم کو کامیابی سے ہم کنار کریں۔

جیسا کہ اوپر عرض کیا جا چکا ہے، جن ملکوں میں سنی اور شیعہ کی مشترک آبادیاں ہیں، وہ اپنے اپنے مسلک و مذہب پر عمل کریں اور بقاء ہائیم کے اصول پر کوئی معاہدہ کر لیں، شریعت نے پڑوسیوں، خنساء اور انسانوں کو جو حقوق بحیثیت انسان عطا کیا ہے، اس کا پاس رکھنا اور انہیں تو باہمی منافرت اور جنگ و جدال کو روکا جا سکتا ہے، چونکہ مختلف ملکوں کے احوال الگ الگ ہیں، اس لیے وہاں کے احوال کے واقفین علماء و مذہبی پیشواؤں کو اصول و آداب بنانے چاہیے، دراصل علماء کے اختلاف کا ہی یہ سبب شناخت ہے، عوام یکساں علماء کی نافرمانی اور باہمی ماننے کو تیار ہے۔

حضرت امیر شریعت سادس مولانا سید نظام الدین صاحب فرمایا کرتے تھے کہ امت کا اتحاد علماء کے اتحاد پر موقوف ہے، علماء و مذہبی پیشوا جب تک کسی بات پر اور کسی معاہدہ پر متفق نہیں ہوں گے، یہ سلسلہ دراز ہوتا ہی رہے گا، یہ سارے معاملات اور چیلنجز کی وجہ یہ ہے کہ اب لوگوں نے "بقا ہائیم" کے بجائے "تنازع للبقاء" کو محور و مرکز مان لیا ہے، اسی لیے ہر بڑی چھٹی چھوٹی کھلی کھلی جانا جاتی ہے اور اپنے خلاف تو توں سے حرام ہو کر اپنے وجود کو ختم رکھنے کے لیے کوشاں رہتی ہے، اس لیے علماء کو گوام کے ذہن سے یہ بات نکال کر "بقا ہائیم" کی اہمیت اجاگر کرنی ہوگی اور بتانا ہوگا کہ جنگ تو خود ایک مسئلہ ہے، یہ مسئلہ کمال کیا گیا کی گئی، خون کی کاہیے، نسل انسانی کا خون سے آخر، سب کو چھینا ہوگا، جمعی مختلف مذاہب اور مسلک کے لوگ پر امن زندگی گزار سکیں گے، ورنہ ہر تری اور قبضہ کی جنگ میں سب کچھ خاکستر ہوتا چلا جائے گا، اس کا مطلب یہ ہے کہ جہاد سے انکار نہیں ہے، جہاد کے جو شرائط شریعت میں مذکور ہیں اس کی ان دیکھی کر کے لڑی جانے والی جنگ کو جہاد قرار دینا شرعی طور پر صحیح نہیں ہے۔

اس لیے اختلاف رائے کے باوجود ہم سب کو ایک امت بن کر رہنا ہے۔ فرقی مسائل میں الجھنے اور ایک دوسرے کو بڑا بھلا کہنے اور قتل کرنے کے بجائے وحدت امت کے اسلامی تصور کو عام کیا جائے اور مختلف طبقات کے گذارش کی جائے کہ وہ اس حقیقت کو مان کر چلیں کہ مسلک عمل کے لئے ہے اور دین اسلام دعوت و تبلیغ کے لئے۔

اتحاد امت، شرعی اور سماجی ضرورت ہے، جب کہ اختلاف رائے کا وجود فطری ہے، اس لیے ہم شرعی ضرورت کے پیش نظر اتحاد امت کے پابند ہیں اور ملکر و نظر کے اختلاف کے باوجود اتحاد امت اور وحدت امت کو اپنی ایمانی اور اسلامی زندگی کا نصب العین سمجھتے ہیں، اختلاف کلمہ واحد کے سامنے والوں کے درمیان عقائد کا ہوا فرقی مسائل کا، ادارے تنظیموں، جماعتوں یا تنظیموں کا ہوا فراد کے مابین، ان کو مل کر زندگی میں رہنے کے کچھ شرعی اصول و حدود ہیں، حضرت مولانا قاضی محمد امجد الاسلام قاسمی نور اللہ مرقدہ فرمایا کرتے تھے کہ اختلاف کی سرحدوں کو پہچانا جانیے، احکام و مسائل کے بیان کرنے میں احتیاط سے کام لینا چاہیے۔ یہاں اس بات کو خوب اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ اتحاد امت کا مطلب تمام مذاہب و مسالک کا ادغام یا تمام مذاہب و مسالک سے مشترک چیزوں کو لے کر نیا مذہب بنانا نہیں ہے؛ بلکہ اتحاد امت کا مطلب اپنے مسلک و مذہب پر عمل رہتے ہوئے دوسرے مسلک و مذہب والوں کا احترام اور فرقی مسائل کو نزاعی بنانے سے اجتناب ہے؛ اسی طرح اختلاف رائے سے مراد وہ اختلاف و افتراق ہے جو امت اجابت کے درمیان ہے، امت و عورت یعنی غیر مسلموں سے اتحاد اور نہیں ہے۔

اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ مسلمان ایک امت ہیں، ان کے اتحاد کی بنیاد کلمہ، قبلہ، کتاب اور رسول کا ایک ہونا ہے، ان کے علاوہ عقیدہ آخرت، دخول جنت و جہنم، نماز، روزہ، حج و زکوٰۃ کی فریضت، جہاد اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر کی شریعت میں کبھی متحد و متنسق ہیں؛ اس لیے مسلمان ایک امت ہیں؛ بلکہ اللہ تعالیٰ نے تو دو آسانی مذاہب کے سامنے والے یہودی اور نصرانی تک کو بعض امور مشترک کی وجہ سے ایک امت کہہ کر ان کے چلچال اور خدشات کو دور کیا، جس کا حاصل یہ ہے کہ جو دین اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا اور انبیاء سابقین جس دین کے حامل رہے، وہ ایک ہی دین، دین تو عید ہے اور جس ملت کے داعی رہے وہ ملت اسلام ہے، لوگوں نے پھوٹ ڈال کر اسل دین کو پارہ پارہ کر دیا اور الگ الگ راہیں نکال لیں، نفسانی خواہشات اور اتباع ہوئی کی وجہ سے لوگ فرقوں اور گروہوں میں بٹ گئے اور ہر فرقہ اپنے کو اچھا اور دوسرے کو گھٹا اور ذلیل سمجھنے لگا، رسولوں کی واضح ہدایات کو پس پشت ڈال کر دین کو بازو چھڑھ اطفال بنا دیا گیا اور آج اپنے عقائد و خیالات کو اصل دین کی جگہ دے کر ہر گروہ سرور و شادمان اور اپنی غفلت، غنالت اور جہالت کے نشے میں سرشار ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ اس امت میں جو اختلاف و انتشار و تفرقہ بازی ہے وہ بڑی حد تک بیود و نصاریٰ کے باہمی تفرقہ و اختلاف کی طرح ہے اور جس سے اللہ رب العزت نے متنبیح کیا ہے۔

ہم اس سے باز نہیں آتے تو چھٹی چھوٹی امتیں آئیں، تجھوڑی ہیں، آلام و مصائب، قتل و عمارت گری سب ہمارے اس افتراق و انتشار کا شاخسانہ ہے، اللہ رب العزت نے قرآن کریم میں ان حالات کے سلسلے میں متنبیح کیا تھا، لیکن ہم نے اس پر غور نہیں کیا، اللہ رب العزت کا ارشاد ہے: آپ کیسے کہ اس پر بھی وہی قادر ہے کہ تم پر کوئی عذاب تمہارے اوپر سے بھیج دے یا تمہارے پاؤں تلے سے یا تم کو گروہ گروہ کر کے سب کو بھڑا دے اور تمہارے ایک کو دوسرے کی لڑائی چکھائے و آپ دیکھتے تو سہی، ہم کس طرح و ادال مختلف پہلوؤں سے بیان کرتے ہیں، شاید وہ سمجھ جائیں۔"

لیکن ہم سمجھ نہیں سکے، ہم الجھتے اور الجھتے چلے گئے، ہمتزل اور خوارج کے جھگڑے تو اب قصہ پارینہ بن چکے ہیں؛ لیکن شیعہ، سنی، سلفی، غیر سلفی، ہندی، برہمنی، مذہبی اور غیر مذہبی، اسلام پسند اور لیبرل طبقوں کے اختلافات نے ہمارا جینا دو بھر کر دیا ہے، یہ عذاب کی اندرونی اور دماغی قسم ہے، جو پارٹی بندی، باہمی جنگ و جدال اور آپس کی خون ریزی کی شکل میں امت مسلمہ پر مسلط ہے، پورے عالم اسلام اور خود ہندوستان میں اس اختلافات کی وجہ سے جنگ و جدال ہی نہیں، قتل و عمارت گری تک کی نوبت آئی ہے، مسجدوں میں بندوبست چل رہی ہیں، بڑی ملک میں ہزاروں لوگ مارے جا چکے ہیں، شام، عراق، یمن وغیرہ میں لاکھوں لاکھ لوگ اپنے ملک اور علاقہ کو چھوڑ کر پناہ گزین کیپوں میں ہیں اور خانہ بدوش کی زندگی گذار رہے ہیں۔

نقیب کے خریداروں سے گزارش

اگر اس دائرہ میں سرخ نشان ہے، تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہوئی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زرعہ تعاون ارسال فرمائیں، اور مٹی آرڈر کو پین پراپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل یا فون نمبر اور پتے کے ساتھ پین کوڈ بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل اکاؤنٹ نمبر پر ڈاکٹ بھی سالانہ یا ششماہی زر تعاون اور بقا جات بھیج سکتے ہیں، رقم قلم کردار ذیل موبائل نمبر پر خبر کر دیں۔

A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168

Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233

موبائل اور واٹس آپ نمبر: 9576507798

نقیب کے شائقین کے لئے خوشخبری ہے کہ آپ نقیب کے آن لائن ویب سائٹ www.imaratshariah.com پر بھی لاگ ان کر کے نقیب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ (منیجر نقیب)